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Némi lehangoltsággal vesszük tudomásul, 
hogy a kormányválsággal kapcsolatban az 
eshetőséggel biró, jövendő miniszterelnök- 
ként emlegetett politikusok névsorában Ma- 
niu is szerepel. Ahboz, hogy Vajda távozzék, 
többségieknek és kisebbségieknek egyaránt 
sok érdeke füződik. Ahhoz ellenben, hogy he- 
lyét Maniu foglalja el, semmi érdek és kiván- 
ság sem látszik kapcsolódni Legkevésbé pe- 
dig kisebbségi érdek, vagy kivánság. 
Egykor pedig még a magyarságnak sok 
okkal oly kétkedő tömege is beteges remény- 
kedéssel, jóhiszemüséggel, mintegy rajongás- 
sal várta Maniu kormányrakerülését. 
A Messiás azonban nem hozott semmit sem. 

Rengeteg igérettel és kötelezvénnyel érkezett 
ugyan, de még a leghitványabb bonokat em 
váltotta be. Amikor a magyar megbizottak 
jelentkeztek nála a kiállitott váltókkal, Ma- 
niu halványan, bizonytalanul, dadogva, té- 
pelődve, habozva, félszegen dörzsölte a ke- 

-Én megtenném..., de mít szól majd hoz- 
rá a román közvélemény? 

Akkor, amikor Gyulafehérvárra egyszerü 
bivással 300.000 embert gyüjtölt-- össze, a 
mikor az emberek patológikusan hódoltak 
előtte, boldogok voltak, ha látták, sirtak, ha 
egy szót szólt hozzájuk, ugy csókolták ruhája 
szegélyét, mint a prófétáét szokták, akkor 
Maniun bizonytalanabb, tehetetlenebb, köldök- 
nézőbb volt, mint egy diktátortipus, akinek 
összesen 30 hive van 

lehet, hogy jószándéku volt, de nem volt 
eszel szemben harcos, alkotó, bátor, öntuda- 
tos, önérzetes, következetes. S nem is ujitott 
sémmit, sem szociális, sem politikai, sem 
gazdasági vonalon. Óriási végtelen lehetősé- 
gei voltak, de semmit sem használt ki, enged- 
te a dolgokat elsekélyesedni, lezülleni, meg- 

ehová ma ért: 
Az ostromállapottal megbélyegzett kor- 
mányzati akcióig. 1 
Iyenképpen azután elkopott az a Messiás- 

"agyon, amit évtizedek zsugori munkájával 
gyüjtött össze és az embereknek elfanyalodik 
az arcuk, ha azt hallják, hogy Vajda megy, 
de Maniu jön, a rendszer pedig marad. 
- Egyik tizenkilenc, a másik egy hijján 
usz! - ennyi az egész megjegyzés. 
Ha azonban nem örülnénk is kinevezésének, 
ha helyrehozhatatlanul elveszitette is előttünk 
6s a tömegek előtt a kormányzási akaratába 
4 tehetségébe vetett hitet, el kell ismernünk 
azt, hogy Maniu mérhetetlen erkölcsi vagyo- 
vából mégis megmentett egy kincset: az egyé- 
ni tisztességében való közhitet. 
1 Mi sem hinnök azt, hogy a badacsonyi 
sődbejutott személyével kapcsolatban bár- 
vily piszkos. ügylet is felemlithető lenne. 

alkáni metódus, amivel a liberálisok, - a 
MK még folyton tartanak Maniutól, - bele 
skarják keverni a Skoda-per mocskába. 

csmány, ellenszenves játék zajlik itt le. 
Az Universul klisét közöl le annak a bizo- 

vitására, hogy Maniu többizben is találko- 
folt Seletzkivel. 
legyük fel, hogy a klisé nem hamisitvány 
b találkozások valóban megtörténtek. Mit 

Onyit ez? Azt, hogy a miniszterelnök, aki 
eső fokon mégis csak a legilletékesebb 

1 eyurendelési kérdésekben, tanácskozott az 
Agyuszállitó gyár megbizottjával. 
te nem kompromittáló, hanem természe- 

Azonban feltehetjük azt is, hogy a klisé 
isitvány. Bukarestben nem válogatósak 
kén zközökben. S az Universul sem szokott 
eskedni. Egyidőben, sokan emlékezhe- 

zölt még rá, dokumentumok fényképét kö- 

me 6 igy igazolván, hogy Lupu Moszkuva 
gb Valamivel később ugyancsak 

tothadni, hogy végül is a pártja odáig érjen, 

zért azután visszatetszik nekünk az a 

do) izottja 
wntu--akkal és Fisékkel igazolta hogy 

KÜLÖNÖS VÁLSÁG-MÉRLEG 

Nincsen alkalmas nárti, 
amelyik a kormányzást átveheiné 

NNem sikerült a két liberális-párt egyesitése 

Helyzetjelentés, amelyből senkisem 

Bukarest, augusztus 31. 
A kormányválság problémája nagy lé- 

péssel, negativ lépéssel haladt előre: Bra- 
tianu György és Sassu volt miniszter kö- 
zött fétrejött a találkozás a két liberális 
párt kibéküllési és összeolvadási kisérle- 
tével kapcsolatban. A tanácskozás ered- 
ménytelenül végződött, ami a kormány 
ikerének forh tó fel.. 
A bukaresti lapok még egyöntetüen azt 

irják, hogy a válság akut és valószinütlen 
az, hogy Vajdáék megusszák a krizist. 
Kétségteen, hogy a kormány helyzete 
még csak távolró! sem kecsegtető. A 
nemzeti-paraásztpártot sulyos belső huza- 
kodások öldöklik. A vezéri és miniszterel 
nöki tiszt körül nyilt harc folyik már 
Maniu és egykori adjutánsa, Vajda kö- 
zött. Már pedig az ilyen tisztségekért va- 
ló marakodások legtöbbször gyilkos ha- 
tásuak: megsemmisitettek, porrá zuztak, 
eltüntettek már egy román pártot, amely 
pedig sokkal erősebb, erkölcsösebb, cél- 
tudatosabb volt, mint a mai kormány- 
párt: a konzervativ pártot. 

Külpolitikai sikertelenség, belpolitikai 
belső civódás, fejet- eredménytelenség, 

lenség, népszerütlenség: jobb bizonyit- 
ványt nem lehet kiállitani a mai kor- 
mányzatról. Ennek ellenére sem hisszük 
azt, hogy a kabinet hamarosan távozna: 
a leszerepelt és tehetetlen Vajdáékat ha- 
ta:mon tartja az, hogy nincsen utódjuk. 
Ha seregszemlét tartunk a szereplő po- 

litikai pártok és vezetők fölött, akkor 
egészen vigasztalan képet kapunk. 
Avoerescu pártja Goga kiválásának kö- 
vetkeztében kettészakadt. Maga a mar- 
sall - az időközben bekövetkezett béke 
ellenére - még mindig feszült viszony- 
ban van az udvarral. De függetlenül et- 
től, a problémák megoldására nincsen a 
pártnak programja, annyira nincs, hogy 
maga Averescu sem igényli a hatalmat, 
amit nyiltan hangoztat is. 
Goga a maga párttöredékével nem te- 

kinthető kormányképes politikusnak. 
Amugy is a szélsőségeken keresgél, Hitler 
és Mussolini irányában tapogat, kalandos 
tfordulatoktól várja a beérkezését. 
Lupu eléggé népezerü, de páénzügyi 

programja, amely az inflációban csucso- 
sodik ki, szöges ellentétben van az egyce- 
temes állami s az udvar által is szentesi- 
tett pénzpoitikával ! 
luniánnál hasonló bajok vannak. elte- 

kintve attól, hogy pártja szervezési mun- 

kálatainak még csak a kezdetén tart s ő 
maga sem óhajt kormányra kerülni még. 

szociáldemokrata párt nem udvarké- 
es még Romániában, eltekintve attól, 

Rogy e pártot szintén sulyos belső válság 
bomlasztja. Egyik csoportja éppen most 
vált ki és két parlamenti képviselővel 
együtt átállott a Gelehrter-féle független 
szociálistákhoz. 
Cuza, illetőleg Codreanu hazárdjáté- 

kot játszanak. Egyelőre sorsjegyük van 
csak még. 
A politikai pártoknak ályen elporzódá- 

sa mellett 

EGYEDÜL A LIBERÁLIS-PÁRT- 
NAK LETTEK VOLNA ESÉLYEI 

ha a belső egységet a párt két csoportja 
között helyre lehetett volna állitani és ha 
a személyi problémákat el leheteti volna 
simitani. 

Az óliberális-párt, amely az egyesülési 
ajánlatot megtette, ugy képzelte el a bé- 
két, hogy a Bratianu György venérlete 

ezzel a szakitással, mert hiszen a Bratianu 
csoportot nélkülöző óliberális-pártot az 
udvar semmiképpen sem tünteti ki bizal- 
mával, a Bratianu György irányitotta 
csoport pedig gyönge a hatalom átvételé- 
re. Amugysem képzelhető el az, hogy az 
udvar valamelyik liberális csoportot a 
másik nélkül hatalomra hivja, mert hi- 

szen bármelyik csoport venné is át a kor- 
mányzást, a szavazatok egyrészt megosz- 

mert az embereknek és a rendszernek 
változását az egész ország forrón óhajtja. 
A kormányzati baklövések sulyát már 
ugyszólván minden társadalmi réteg és 
minden foglalkozási ág a legsulyosabban 
érezi. Vasárnap például rengeteg gyülést 
tartottak Bukarestben s egyetlen egy 
olyan gyülés sem akadt, amelyen a kor- 
mányrendszer ellen ne hangzottak volna 
el a legélesebb kifakadások. i 
A könyvkereskedők országos gyülése 

alatt álló ifjuliberális-párt tagjai lépje- 
nek vissza az anyapártba, mintha semmi 
sem történt volna. Sassu, Duca küldöttje 
hangsulyozta, hogy az óliberálisok nagy 

mlegséggel fogadják majd a megtérő sza- 
kadárokat, akiknek azután „a sulyukat 
megillető befolyást engednek". 

Bratianu György ezzel szemben azt kö- 
vetelte, hogy Duca mondjon le a pártel- 
nökségről, hogy a hatalmat 5 vehesse át. 

Ez a kivánság nyilvánvalólag az udvar 
óhaja is. Ugyanis Duca voilt az, akinek 
befolyására a liberális-párt oly élesen an- 
tidinasztikus álláspontot foglalt el. Az ud- 
var tehát nem lehet bizalommal Duca 
iránt, ezzel szemben támogatná Bratianu 
Györgyöt, aki annakidején dinasztikus- 
nak mutatkozott és a párt királyellenes 
álláspontja miatt ellenzékbe vonult. 

Az óliberális-párt azonban nem hajlan- 
dó Ducát elejteni és igy a békülési terv 
kutbaecsett. 

HA liberális-nárt eljátszotta eshetőségeit 
lanának, másrészt maga a kormánvzás 
munkája is képtelenné válna. 

meg- 
E pillanatban tehát ugy tetszik, 

a kormány erkölcsileg és anyagilag 

bukott ugyan... de helyét képtelen mas- 
valakinek átadni. Az ellenzék szétesett- 

sége, erőtlensége, képtelensége a halott 
kabinetnek egy vigjátékba illő, de mégis 
tragikus helyzeti energiát kölcsönöz. 

A kormány maradása viszont drámai 
eseménynek nevezhető 

] az ellen tiltakozott kétségbeeseiten, hogy 
a kormány a kereskedelmi válság e sulyos 
hónapjaiban monopoliumot csinált a tan. 
könyv-eladásból. A király diszelnöklete 
alatt álló állami erdőalkalmazotti szövet: 
ség az udvarhoz intézett felháborodoti 
hangu táviratot azért, mert a kabinet ön. 
kényesen betiltotta a szövetség kongresz- 
szusát. A „magántulajdont védelmezű 
gárda", amely Antonescu professzor el 
nöklete alatt tevékenykedik a konverzió 

................................................. 

Mihalache Dobrudzsa egy részét 20 ezer lé- 
váért eladta a bulgároknak. Később okirato- 
kat talált annak a bizonyitására, hogy Vajda 
Sándor Budapest fizetett bérence. Ugyancsak 
hamisnak bizonyult az a fotografia is, amely 
a szerencsétlen Bujort orosz terroristák kö- 
zött ábrázolta. 

Fototechnikailag az Universul mindig ki- 
szolgálta az országot. Lehet, hogy most is 
csak trükkről van szó. 
A másik oldala a kérdésnek viszont az, 

hogy Radu Rosctti ügyvéd, Románia legelső, 
legtekintélvesebb iogásza, nyilt vádat emelt, 

hogy Seletzkinek a Maniura vonatkozó vallo- 
. mása egyszerü hamisitvány. Az erre vonat- 
kozó részt belehamisitották Seletzki deklará- 
ciójába. S Radu Rosetti is klisével bizonyi- 
tott. 
Majd neveket emlitett. Pomponiu ezredes 

nevét. És Uica tábornok nevét. 
Végtelenül csodálkoznunk kell azon, hogy 

ugyanakkor, amikor ebben az irányban nem 
indul meg a vizsgálat, mondjuk, ugyanakkor 
szabadon lehet támadni és rágalmazni Ma- 
niut. 

Ismételjük, hogy mi nem óhajtjuk Maniut 

] miniszterelnöknek. De készséggel és szivesex 
megvédjük egyéni becsületét. melynek vé 
delméről egyébként maga a kormány is meg 
feletikezik. 
Pedig ez a feledékenység nemcsak lovagiat 

lan eljárás, hanem, - hogy divatos xözhely 
lyel éljünk, - hazafiatlan is. Mert a Maniu 
elleni hadjárat módja nem Maniura vet ross2 
fényt, hanem az ország jófényét sötétiti el. 
A halódó kormány és a vonagló kormány- 

párt végpíillanataiban nemes gesztust tanu 

sithatna: pártjára állhatna annak, aki mé 
bukásában is legnagyobb figurája maradt. 



2. oldal 

ellen, „a falu és a város szanálásának 
frontja' a konverzió kiterjesztése mellett 
fogalt állást, egyaránt ostorozván a kor- 
mányt. A Sfatul Negustoresc gyülésén a 
kontingentálás szerencsétlen, fojtogató 
rendszere ellen háborogtak. A vámexpedi- 
torok speciális méltatlanságok miatt tilta- 
koztak (melyik rétegnek nincsenek ilven 
speciális méltánytalanságai?), a kereske- 
dők és iparosok egyesületének gyülése.. a 
kikötői szállitómunkások kougresszusa... 
a bukaresti ipari munkások gyülése... 
szóval minden elképzelhető gyülés és kon- 
gresszus és értekezlet, betiltva vagy enge- 
délyezve, a kormány ellen kelt ki. 
Örvendetes dolognak tehát azt, hogy a 

kormányt utód hiányában rendkivül ne- 
héz a hatalomtól megfosztani, semmieset- 
re sem lehet tekinteni. 

AZ ADÓINKVIZICIÓ 

amely a pénzügyminiszter rendeletének 
következtében az utóbbi hetekhben ször- 
nyü magaslatokig ért el, nagyban hozzá- 
járul ahhoz, hogy a kormány maradék 
népszerüségét is elveszitse. Az adózó pol- 
gárok a közelnapokban szintén tiltakozó 
gyülésre készülnek ama behajtási rend- 
szer ellen, amely (mint Szatmáron is tör- 
tént) már nemcsak a vagyont, hanem ma- 
gát az adózót is lefoglalja és amely (a 
mint Désen történt) 4000 lej adóhátralék 
ellenében 200 ezer lej értékü árut foglalt 
e. 

VAJDA DÖNTŐ KIHALLUGA- 
TÁSA A KIRÁLYNÁL 

Vajda miniszterelnök egészségi állapota 
egyébként már teljesen jóra fordult, 
ugyannyira, hogy a kormányfő néhány 
napon belül, mégpedig valószinüleg a jö- 
vő hét elején kihallgatáson jelenhetik meg 
Szinajában a király előtt. A bukaresti 
közvélemény, amely a liberálisok egye- 
netlenkedése ellenére is bizakodik abban, 
hogy a kormány távozni fog, feszült ér- 
deklődéssel néz az audiencia elé, amely- 
től sorsdöntő jelentőségü eseményeket 
vár. 

Nehogy valaki komolyan 
vegye a leszerelést 

Brüsszel, augusztus 31. 
A lefegyverzési remények élénk cáfola- 

tául most a belga kormány is bejelentet- 
te, hogy a világháboruban a németek 42 
centiméteres óriáságyuival rommálőtt Lüt- 
tich és Namur erőditményeket rövidesen 
ujjáépitik s azon kivül nagy földterületek 
kisajátitása után kiszélesitik az erődit- 
mények övét. 

A tótok kilencnyelvű 
röpirattal jelentkeznek 

Prága, augusztus 31. 
A Slovák, a tót néppárt lapja arról 

számol be, hogy a tótok legközelebb ki- 
lencnyelvü röpiratot intéznek a világ ösz- 
szes népeihez és államaihoz. Ebben a röp- 
iratban a tótok azzal a kérdéssel foglal- 
koznak, hogy Csehszlovákiában, különö- 
sen sajtóviszonyok terén, milyen lehetet- 
len helyzetben vannak a kisebbségek és 
természetesen elsősorban a tótok. 

Zsebmetszök rendezték 
a jugoszláviai cigány- 

vérengzést 
Belgrád, augusztus 31. 

A jugoszláviai Varvarin faluban, - mint 
megirtuk, - véres összetüzés játszódott le a 
vásárosok és a cigányok között, amelynek 
során két embert kövekkel agyonvertek. Az 
összetüzésre az szolgáltatott okot, hogy egy 
legény az egyik cigányasszony társaságában 
lévő leánykában nővére elrabolt gyermekére 
ismert, mire a felbőszült tömeg a cigányasz- 
szonyra vetette magát és agyonütötte. 
Most kiderült, hogy 
az egész összetüzést a zsebmetszők rendez- 
ték hogy a felbolygatott tömegben és a 
fejetlen zürzavar közepette annál zavarta- 
lanabbul lopkodhassanak. 

Az a legény, aki a kisleányban az „elrabolt 
gyermeket" felismerte, nyilvánvalóan a zseb- 
letszőkhöz tartozott, mert eltünt a faluból. 
Az összetüzés után több falusi jelentkezett 
a csendőrségen, ahol előadták, hogy 

ismeretlen tettesek a sokadalomban zseb- 
órákat, láncokat és pénzt loptak tőlük. 

A csendőrség bevezette a nyomozást, amely- 
nek során már eddig 45 letartóztatás tör- 
tént. 

A nagyhatalmak hallani sem akarnak 
arról, hogu Auszíria bevezesse 
az állalános hadkötelezetiséget 
Klagenfiuriban bomba robbani Fey miniszier szállása előrt 

A Liberté az osztrák hitleristák győzelmét jósolja 
megvédeni. Mivel ilyen kétségesen állanak , Bécs, augusztus 31. 

Minden napnak megvan a maga izgalma. 
A politika mai napjának beszédtárgya Vau- 
goin tegnapi nyilatkozata. A B. L. részletesen 
beszámolt arról, hogy az osztrák hadügymi- 
piszter egy zászlószentelési ünnepségen fel- 
szólalt és kifejtette, hogy az általános ovéd- 
kötelezettséget Auszíriában ismét életbe akar- 
ja léptetni. 
Ez a beszéd Nyugaton nagy visszhangot 

keltett. Párisban az osztrák hadügyminiszter 
beszédét nem tekintik egyébnek, mint ártat- 
lan kisérletnek. Vaugoin e beszéd hatása nyo- 
mán ki akarja próbálni, hogy a nagyhatal- 
mak mit szólanak Ausztria fegyverkezési 
tervéhez. A párisi sajtó sietve leszegzi, hogy 

az általános védkötelezettség tervéhez a 
nyugati nagyhatalmak beleegyezésüket 
semmiesetre sem adhatják. 

Londont is meglepte ez a merész terv. Az 
angol sajtó szerint szó sem lehet arról, hogy 
a nagyhatalmak némán eltürjék, hogy Ausz- 
tria ismét bevezesse az általános hadkötele- 
zettséget. A nagyhatalmak, - mondja az an- 
gol sajtó, - mindössze ahhoz adhatnak en- 
gedelmet, hogy a zavaros állapotokra való 
tekintettel megengedik Ausztriának, hogy a 
karhatalmát egy évi időtartamra valameny- 
nyire felemelje. Erre - mondják a lapok, - 
volt már eset. Ilyen engedelmet adott a Nép- 
szövetség Németországnak a Kapp-puccs ide- 
jén és ezen az alapon emelték fel annak ide- 
jén a karhatalom létszámát a Saar-vidéken 
is. 
Egyébről és többről a hatalmak hallani 
sem akarnak. 
A terv Németországot is megdöbbentette, 

de a német sajtó, - ugy látszik, felsőbb pa- 
rancsra, - egyelőre nem foglalkozik Vaugoin 
tervével. Berlin addig, amig a kérdésben fPá- 
ris és London hivatalosan nem nyilatkoztak, 
nem akar állást foglalni. Mindenesetre annyi 
máris kiszivárgott, hogy 
abban az esetben, ha semleges jóindulattal 
a nyugati hatalmak eltürnék, hogy Ausz- 
tria a maga véderejét, vagy karhatalmát 
megnövelje, Németország azonnal feljelenti 
Ausztriát - a Népszövetségnél. 
Ebben a feljelentésben Németország majd 

arra az álláspontra helyezkedik, hogy Ausz- 
tria tullépte a békeszerződések katonai ren- 
delkezését és bejelenti, hogy amennyiben 
Ausztriának szabad nagyobb katonaságot 
tartani, ugy Németország is megköveteli, 
hogy a Népszövetség szemet hunyjon a német 
fegyverkezéseket illetőleg is. 
A helyzet tehát egyelőre nem kritikus. A 

hatalmak készenlétben állanak és a további 
lépéseket várják. Egy bizonyos: semmiesetre 
sem kap engedelmet az általános védkötele- 
zettség bevezetésére Ausztria, mert ez a ki- 
vétel azt jelentené, hbogy a nagyhatalmak 
tudtával és beleegyezésével áthágta Ausztria 
a páriskörnyéki békeszerződéseket. Ebben a 
reviziós jelszavakkal terhes időkben egy ilyen 
engedelem beláthatatlan következményekkel 
járna. 

ISMÉT MERÉNYLETET KÖVETTEK 
EL FEY BIZTONSÁGI MINISZTER 
ELLEN 

Ausztria az általános védkötelezettség irán- 
ti kivánságát azzal indokolja, hogy a nem- 
zetiszocialista terror ugy a belföldön, mint a 
külföidön állandóan fokozódik és ezzel a ter- 
rorral szemben az osztrák karhatalom elég- 
telen. Ennek dokumentlására éppen kapóra 
jött az osztrák kormánynak az a merénylet, 
amelyet Fey biztonsági miniszter ellen az el- 
mult éjszaka akartak elkövetni. 
A Dollfuss-kormányhoz közelálló Oester- 

reichisches Abendblatt jelentése szerint 
Fey ellen szombaton éjszaka Klagenfurtban 
akartak merényletet elkövetni. 

Fey Klagenfurtban ellenőrző köruton volt 
szombaton. A miniszter az egyik Klagenfurti 
szállodában szállt meg és az éjszaka folya- 
mán 
ablaka alatt pokolgép robbant. 
Első pillanatban azt hitték, hogy csak pe- 

tárda robbant, amellyel Feyt meg akarták 
ijeszteni. Később kiderült azonban, hogy a 
robbanás, amely több ablakot bezuzott és a 
kövezetben is nagy tölcsért vájt, merénylők 
müve volt. 

PÁRIS AZ OSZTRÁK HITLERIS- 
TÁAK GYŐZELMÉVEL SZÁMOL 

Nagyon érdekes és jellemző az a további 
telefonjelentés is, amely arról számol be, 
hogy a párisi nacionalista felfogásu Liberté 
áva inti a francia kormányt attól hogy Ausz- 

I. I. 

triának kölcsönt adjon. 
A lap szerint kétségen felül áll. hogy Bécs- 
ben a legröpvidebb időn belül a nemzetiszo- 
cialisták győznek, uralomra jutnak és eb- 
ben az esetben az a pénz, amelyet most 
kölcsönképpen Ausztria rendelkezésére bo- 
csátanak, teljesen eloveszett. 

A lap szerint a jelenlegi uralom mellett már 
alig áll valaki és Dollfuss és néhány hive 
makacsságán mulik, hogy a nemzetiszocialis- 
ták még mindig nem kerültek hatalomra. 
A lap Olaszországot is erősen támadja 

azért, mert éppen Itália volt az, amely nem 
is olyan régen ellentállott annak, hogy Fran- 
ciaország Ausztriát politikailag megsegitse. 
Ma, - mondja tovább a lap, - éppen Olasz- 
ország az, amely a régi francia gondolatot 
felveti és megvalósitja, sőt még a pápát is 
arra ösztönzi, hogy politikáját ebben a szel- 
lemben folytassa. 
Ma már, - fejezi be cikkét a Liberté, - 

nyilt kérdés, hogy Olaszországnak egyáltalá- 
ban sikerüle Ausztriát Berünnel szemben 

A irancia külüéyminiszter valamennui 
jetszámemelési enecdélüezhetőnek tart 

Vaugoin hadügyminiszter beszédével 
kapcsolatban ma megszólalt Paul Boncour 
francia külügyminiszter. Boncour szerint 
az osztrák haderő felemelésének kérdésé- 
ben megegyezés nincs ugyan, de ő nem 
tartja kizártnak, hogy a nagyhatalmak 
megengedik Ausztriának, hogy haderejé- 
nek tényleges létszámát felemelje. Ausz- 
tria ugyanis kisebb létszámu katonaságot 
tart, mint amennyit részére a Népszövet- 

Olaszország az osztrák kérdés végjelenetében 

ség megállapitott. Ha tehát Ausztria akar- 
ja, felemelheti létszámát arra a maximá- 
lis határra, amelyet a Népszövetség ré- 
szére leszegzett. Ez a differencia - mond- 
ja a francia külügyminiszter - körülbe 
lül nyolc-tizezer ember. 
A délutáni jelentéseink arról számolnak 

be, hogy a tiroli határ mentén tovább tar- 
tanak a garnizonok megerősitései. Egyre 
több és több katonaság érkezik, mert 
Ausztria ugy értesült, hogy a bajor határ 
mentén németországi betöréssel kell szá- 
molnia. 
A Heimvwehr-segédrendőrségnek itt ál- 

lomásozó egységeit is megerősitették. 
A Reichspost ma egyébként arról szá- 

mol be, hogy az osztrák nemzetiszocialis- 
ták minden telefonbeszélgetést kihallgat- 
nak. Nemcsak a kormány tagjainak tele- 

Benes, pagy Tifulescu 
--............... 

A jugoszláv sajtó feltünő meleg 
hangon iír a kisántánt olaszországi 

orientációjáról 
Belgrád, augusztus 31. 

A jugoszláv sajtó hangjában érdekes 
változást lehet megállapitani. A jugoszlá- 
viai sajtó - mint ismeretes - a legszi- 
gorubb diktatura és cenzura alatt áll és 
igy, ha a sajtó valamit mégis meg mer ir- 
ni, azt olybá kell tekinteni, mintha arra 
a kormánytól parancsot kapott volna. 
Éppen ezért különösen érdekes az, hogy 

a jugoszláviai sajtó néhány nap óta fel- 
tünően meleghangu cikkeket ir Mussolini 
- mellett. A lapoknak az a véleményük, 
hogy ugy Jugoszláviának, mint a kieántánt 
többi államainak is közeledni kell Mus- 
solini felé. A kisántánt - mondják a la- 
pok - Franciaország politikai barátja. 
Mivel már Franciaország sem ellenzi a 
Mussolini-politikát, semmi értelme annak, 
hogy a kisántánt államai mereven szem- 
ben álljanak Mussolinivel és az olasz kül- 
politikával. 

.
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dolgok, a Liberté cikke végén oda konklndál, 
hogy Franciaországnak semmi esetre sem sz. 
bad ráfizetni arra a nézői szerepre, amel 

neki juttatott. 

NÉMETORSZÁGNAK MÁR 
KELLENEK KÜLFÖLDI KÖLCSO. 
NÖK 

Szenzációs még az a mai jelentésünk k , 
mely szerint Schacht, a német Birodaimi 
Bank kormányzója, az Allgemeine Handelsblad 
tudósitójának kijelentette volna, hogy Német. 
országnak nem kellenek már a külföldi köl. 
csönök. Az ország, - mondotta Schacht, - 
nem kiván többé külföldi tőkesegitségei 
igénybe venni, hanem mindenkor, ha pénzn 
van szüksége, a belső segitség utját választ. 
ja. Ugyanekkor Schacht az aranyalap kérdé. 
séről is nyilatkozott és azt mondotta, hogy 
Németország e percben nincsen abban a hely. 
zetben, hogy az aranyparitást feladja. 

fonbeszélgetéseiről van tudomásuk, d 
azokat a jelentéktelenebb telefon-beszél. 
getéseket is ismerik az osztrák nemzeti- 
szocialisták, amelyeket Fey biztonsági mi- 
niszter, aki e pillanatban az osztrák had. 
erő parancsnoka is, folytat. 
A lehallgatott telefonbeszélgetéseket 

ezek a telefonkémek azonnal jelentik egy. 
részt az osztrák nemzetiszocialista mozga: 
lom vezérkarának, másrészt pedig a né 
metországi osztrák mozgalmi központnak 

STARHEMBERG OLASZOR- 
SZÁGBA REPÜLT, 

Ma délután egyébként Starhemberi 
herceg, az osztrák Heimwehr főparancs 
noka, az asperni repülőtérről Olaszország 
ba repült. , 
Hivatalosan azt állitják, hogy Starhem 

berg jelen akar lenni az osztrák Heim 

in, ezzel szemben osztrák politikusokho: 
közel álló körök szerint Starhemberi 
olaszországi tartózkodása során találkozni 
fog Mussolinivel. ; 
Nincs kizárva, hogy ezt a találkozást ! 

legnagyobb titokban tartják és ann 
részleteiről és eredményeiről a sajtóv 
mitsem közölnek. 

A jugoszláv lapokban ettől függetlenül 
erső vita indult meg, hogy a kisántánt 
nevében ki vegye fel a tárgyalásokat 
Mussolinivel: Benes vagy Titulescu 
lapok legnagyobb része azon a véleme 
nyen van, hogy erre a szerepre Titulesc" 
az alkalmasabb már csak azért is, mert 7 
kisántántállamok közül egyedül Románi4 
nak van Olaszországgal barátsági s 
dése. 
Ezek a sajtóhangok a végén oda kon- 

kludálnak, hogy Mussolini éppen olya? 
jól meg tudja védeni a kisántánt érdekei 
mint Franciaország. Erre már bizonyság0 
is tett, amikor a négyhatalmi szerződés 
ben megvédte a kisántánt érdekeket. 
A jugoszláviai melegebb sajtóhangot é 

sem zavarja, hogy éppen ma érkezett me 
Belgrádba annak a hire, hogy az arós 
olasz megnemtámadási szerződést a köze 
napokban már aláirják.
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Uiabb jelentés 

omán -lengyel keres- 
kedelmi szerződésről 

Lep erdán délelőtt a román és lengyel 
nányok megbizottai aláirták a két or- 

kereskedelmi szerződését. Ujabb je- 
tések szerint a két ország kölcsönös 
mingensekben állapodott meg. Romá- 
főképpen olajtermékeket, gyümöl- 

magvakat és nyersbőrt fog Lengyel- 
a ígba szállitani. Lengyelország pedig 
termékekkel, nyersanyagokkal, kötél- 
textiláruvall látja el Romániát. 

1z ügyészségi vizsgálat 
megállapitotta, 

hogy életveszélyes a CFR 
: bükkszáei kőbányaüzeme 

Sepsiszentgyörgy, augusztus 31. 

A CFR. bükszádi kőbányájában ugy- 
lván egymást érik a sulyos, nem egy 
ílsán hallállal végződő munkás-balese- 
k. A sorozatos szerencsétlenségek követ 
atében a sepsiszentgyörgyi ügyészség 
élyes vizsgálatot rendelt el annak a 
egállapitására, hogy miért ismétlődnek 
yan sürün a sulyos balesetek. 
A vizsgálat megállapitotta, hogy a bá- 
ában semmi óvintézkedést nem tettek 
munkások érdekében. Az egész bányát 
anyagul kezelik és ezáltal a munkáso- 
t a legnagyobb veszedelembe sodorják. 
etük állandóan kockán forog. 
A bünösök ellen meginditják az eljá- 

Ujabb hazaárulási-pőrt 
ndez a cseh kormány 
Hiökelő szlovák politikusokat 

tartóztattak le 

1 Kassa, augusztus 31. 
7 

A cseh rendőrség tegnap éjszaka házkuta- 

st tartott Bazovszky Lajos volt losonci zsu- 

felsőházi tag lakásán. Bazoovszky ellen 

ia vád, hogy legutóbb Besztercebányán tit- 
s ülést tartott, amelyen megalakitották a 

t nemzeti tanácsot és azon Bazovszkyt vá- 
asztották meg a tanács elnökévé. 
A házkutatás alkalmával okmányokat és 
piratokat találtak. A volt zsupán azzal vé- 
kkezik, hogy ezeken a röpiratokon azokat 
1 elveket hirdeti, amelyeket képviselő korá- 
an a prágai parlamentben is előadott. 
Bazooszkyt és fiát letartóztatták és Lo- 
soncra szállitották. : 
Az ügyészség azzal vádolja mindkettőjü- 
e, hogy Hlinka és pártja segitségével el 
karták szakitani Szlovenszkót. 
A Bazovszky letartóztatásával kapcsolato- 
an ma letartóztatták Morhák Mártont, Ipoly- 
kszterce egyik magasrangu városi tisztvise- 
jjét és egy Németh nevezetü tanárt is. 

x
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rállamsorsijáték ötödik 

osztályának huzása 
Az első nap eredményei 

Bukarest, augusztus 31. 

120 ezer lejt nyert 45.436. 
4 ezer lejt nyert 52.888. 
20 ezer lejt nyert: 19.450 és 25.963. 

Í 15 ezer lejt: 30.631, 61.428, 33.245, 62.216, 
1462, 15.500, 56.425 
12 ezer lejt: 51.962, 70.054, 30.546, 722, 

*167, 71.892, 29.189, 73.207, 
10 ezer lejt: 49.631, 58.794, 29.305, 28.005, 
3200, 56.007, 40.452, 32,547, 

1 ezer lejt: 16.518, 27.670, 5258, 43.530, 
1382, 77.942, 63.137, 79.2560, 2943. 

szer lejt: 6898, 5740, 6092, 10.265, 
85, í7.907, 17.024, 20.604, 25.734, 24.735, 
17, 33,776, 34.984, 38.890, 38.645. 42.505, 
126, 52.133, 56.694, 60.400, 61.226, 05.971, 
2, 67,541, 67,951, 68.663, 71.189. 74.555, 
320, 0450. 1000, 4177, 9882, 11.590, 19.073 

330, 28.168, 29,990, 30,248, 51 274, 33.357. 
880, 42.936, 45.688. 45.181, 48.620, 52.087, 

64,413, 66,334, 68,826, 72.145, 72.156., 

Kihuztak ezenkivül nagyon sok kisebb 
, ményt is. 

TENISZ-, FOTBALL-, 
ATMLÉTIKAI roes 

RITSCH 
snnteletéten 
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ank más helyén megirtuk már. 

I. 3. oldal 

Heimwehr-ruhába öltözött nemzetiszocialisták: 

a Sfeidle elleni merénylet gyanusitottját, 
Megszöktették Hofert, 

- 1 [ 

az innsbrucki fogházból 
A rablók leütötték a fogházőrt és magukkal vitték vezérüket 

A rendőrség tűzharc alá vette a menekülő autót, de 
a gépkocsi átjutott Bajorországba 

Innsbruck, augusztus 31. 

Az osztrák nemzetközi sajtóiroda hivata- 
losan jelenti: 
Szerdán éjszaka egy óra tájban egy autó 

állott meg az innsbrucki tartományi törvény- 
szék előtt. Az autóban Heimwehr egyenruhá- 
ba öltözött segédrendőrök ültek. akik a ka- 
pusnak előadták, hogy foglyokat szállitanak 
be a törvényszék fogházába. 

A portás beengedte az egyenruhás alako- 
kat, akik egyenesen a fogházba mentek. A 
fogházfelügyelő ajtót nyitott nekik, mire 
az egyenruhások nekiestek és leütötték 

ugy, hogy a felügyelő eszméletlenül ro- 
gyott le. 
A Heimvwehbr-ruhások ezután behatoltak ab- 

ba a cellába, ahol Hofer voralbergi nemzeti- 
szocialista vezér ül. 
Hofert a Steidle ellen elkövetett merénylet 
napján tartóztatták le, mert azzal gyanu- 
sitják, hogy része volt a merényletben. Ho- 
fert az ismeretlen Heimroehr-ruhások meg- 
szöktették. 
Kivitték a törvényszék előtti autóba és el- 

robogtak vele. 
A Brennerstrassén a rendőrség fel akarta 

tartóztatni az autót, de az nem állott meg. 

A rendőrség emberei erre az autóra lőttek, 
de az autó tovább robogott és későbbi je. 
lentések szerint Brennernél átjutott az 
osztrák határon. 

Ma reggel vérnyomokat fedeztek fel, ame- 
lyek azt bizonyitják, hogy a rendőrség golyói 
az autó valamelyik utasát megsebesitették. 

Az osztrák rendőrség a legerélyesebb intéz- 
kedéseket foganatositotta. A brenneri határ- 
átkelési pontot teljesen lezárta. 

Eddig hetven nemzetiszocialistát tartóztat- 
tak le, akiket azzal gyanusitanak, hogy ré- 
szük van a fogolyszöktetésben. 

Temesváron az építőiparban 
nincs munkanélküliség 

Didékről visznek kömüvesekert 

Temesvár, augusztus 31. 
Jelentettük már, hogy Temesváron nagy 

arányu közmunka és jelentékeny magán- 
épitkezés indult. Ennek az örvendetes 
ténynek tulajdonitható, hogy 
Temesopáron az épitőiparban a munka- 

nélküliség százszázalékosan megszünt. 
Ma már olyan nagy az épitészek mun- 

káskereslete, hogy 
pvidékről kénytelenek kőmüveseket ho- 
zafni. 

mert már az összes helybeli épitőmun- 
kásokat alkalmazták. 
A városi épitkezéseknél 10 órai munka- 

idővel 6-8 lejes órabért fizetnek. 
Ehhez hasonló örvendetes jelentést is 

régen továbbitottunk a munkanélküliség 
frontjáról. Ez is bizonyitja, hogy olos és 
célszerü munkával lehetne a válságon 
enyhiteni. la 
Volna más megoldás is, mint a hitleráj- 

jal való otromba kacérkodás. 
....................................... 

Meginilapbeniltás voli 
Nenéuyvánrddiabnn 

Nepeíifni le6ő6eine a kormány furcsa és konok 
jáilékán, 6a az ügy érdemileg nem polna 

olyan szomoru 
Nagyoárad, anguszíus 31. 

Megirtuk, hogy Nagyváradon a „Ma- 
gyar Szó' cimuű lap betiltása után az „5 
órai Ujság"-ot is betiltották és elkoboz- 
ták. Az utóbbi hirlap egyik munkatársa 
megfelelő engedély birtokában „Magyar 
Kurir' cimen uj lapot inditott, amely 
mindkét betiltott ujságtól teljesen füg- 
getlen volt. Kedden este a „szokott" kül- 
sőségek mellett ennek a lapnak a megje- 
lenését is betiltották. Viliga komisszár, 
aki rendőrök kiséretében jelent meg a 
szerkesztőségben, semmiféle rendeletet 
sem mutatott fel, csupán annyit közölt, 
hogy a lap nem jelenhet meg. A kihor- 
dásra váró lappeldányokat 
sen elkobozták. 

léfrejön 

természete- 

Nagyváradon, ahol rövid időn belül ez 
a harmadik ilyenfajta eset a „Magyar 
Kurir' elkobzásának a hire általános 
megdöbbenést váltott ki. 
Az ügy annál is megdöbbentőbb, mert 

a betiltott tap csak most került volna a 
közönség elé és igy teljesen érthetetlen, 
hogyan értesült megjelenéséről olyan ha- 
marosan a belügyminisztérium ! ? 
Vagy talán nem is értesült? 
Vagy talán már a komisszár ur saját 

belátása szerint is intézkedhetik ? 
Elyégre elvi szempontból teljesen 

mindegy, hogy a miniszter, vagy alanta- 
sa sérti meg az alkotmányt. 
Csunya és érthetetlen játék ez igen 

igen nagy értékekkel. 

némctországi 
kompcnzációs üzlct 

Elflogadiák az I. G. Farbenindusiírie ajánlatát 

Bukarest, augusztus 31. 

A kormány legfőbb gazdasági bizottsá- 
ga kedden délután Madgearu pénzügy- 
miniszter elnökletéve. ülést tartott, ame- 
lyen Mirto, Tilea, Irimescu miniszterek, 
illetve államtitkárok és Cezar Pascu, a 
kereskedelmi vezértitkár is résztvettek. 
Ismertes, hogy a kormány a német I. 

G. Farbenindustrie-vel tárgyalásokat 
kezdett a román exportgabona egy jelen- 
tős részének, mintegy 50 ezer vagonnak 
átvételével kapcsolatban. Tilea és Írimes- 
cu államtitkárok, akik a kormány nevé- 
ben a tárgyalásokat vezették, jelentést 
tettek a gazdasági bizottságnak a német 

ajánlat részleteiről. 
4 bizottság a német ajánlatot az elő- 

terjesztés alapján kedvezőnek itélte, 
elfogadta és megbizta Tileat, vala- 
mint Irimescut, hogy ezt a német cso- 
porttal közöljék. 

A német ajánlat lényege szabályszerü 
kompenzációs üzlet. arbenindustrie 
buzát, árpát és kukoricát fog vásárolni 
ipari cikkek importja ellenében, vala- 
mint a Nemzeti Banknak eléggé jelentős 
összegü devizát fog rendelkezésére bo- 
csátani. 

A ROMÁN-LENGYEL KE- 
RESKEDELMI TÁRGYALAÁSOK 

kedvezően végződtek. Szerdán délelőtt 
11 órakor a kereskedelmi minisztérium- 
ban már alá is irták a megállapodást, a 
mely szeptember 1-én fog életbe lépni. 

A tulajdonképpeni 

A nürnbergi náci- 

parádé számokban 

Nürnberg, augusztus 31. 
Szerdán kezdődött meg Nürnbergben 

az országos nemzetiszociálista kongresz- 
szus ,amelyen a nácik 1 millió résztvevőre 
számiíitottak, azonban csak 350 ezer em- 
bert sikerült összecsőditeni. Az ünnepség 
méreteire jellemző, hogy a kongresszus 
résztvevőit 340 különvonat szálitotta 
Nürnbergbe. 

4 kongresszus szinhelyének diszité- 
sére 15 pagon virágot és 20 ezer mé- 

ter szőnyeget használtak fel. A vendé 
gek ,derékaljára" 150 vagon szalmát 
szállitottak. 

megnyitás pénte- 
ken lesz, amikor Hess, Hiler helyettese 
beszédet intéz az egybegyültekhez Pén- 
teken este Hitler is szónoklatot tart. 
Szombaton nagyszabásu tüzijáték lesz, 
mig a vasárnapi müsort a nácitömegek 
parádés felvonulása tarkitja. 
A kongresszuson az olasz kormány is 

képviselteti magát. 

Nyilatkozatháboru 
kezdődik a két liberális 

elnök hőzőött 
Bukarest, augusztus 31. 

Lapunk más helyén megemlékezünk a 
kormányválságról és ezzel kapcsolatban 
arról, hogy az óliberális és ifjuliberális 
párt béküllési kisérlete eredménytelenül 
végződött. 
ÚUjabb jelentések szerint Bratianu 

György egybehivta pártjának vezetősé- 
gét, hogy beszámoljon azokról a tanács- 
kozásokról, amelyeket a békekisérlettel 
kapcsolatban az óliberális párt küldött- 
jével, Sassu volt miniszterrel folytatott 
e. 
Az ifjuliberálisok értekezlete szomba- 

ton lesz lIasiban. 
Duca viszont Rámnicul Válceaba hivta 

egybe az óliberálisok vezérkarát. A két 
Fberális elnök között, ugylátszik, meg- 
kezdődik a nyilatkozatcsata. A mai la- 
ok máris közölnek rövid nyilatkozato- 

ket a pártelnököktől. Duca odanyilatko- 
zik, hogy a pártelnökség kérdését nem le- 
het pvitássá tenni, Bratianu György oi- 
szont kijelenti. hogy az óliberális párt 
ellen a harcot folytatni fogja. 

A budapesti uiságirók 
Bukarestben 

Bukarest, augusztus 314. 
A kiránduló magyar ujságirók csoportja 

szerdán Bukarestbe érkezett. Az ujságirók 
koszorut helyeztek az Ismeretlen Katona em- 
lékmüvére, majd Tilea miniszterelnökségi ál- 
lamtitkár és Radulescu külügyi államti:kár 
fogadták őket. Délután hat órakor a magyar 
követségen volt fogadás, amelyet este 9 óra- 
kor az Eldoradó étteremben a sajtóosztály 
által rendezett bankett követett. 
A magyar ujságirók csütörtökön Szinajába 

látogatnak el s innen egyenesen Budapestre 
utaznak.



lesz, mert tegnap 

Aztán Lajibá még aznap délután 

4. oldal 

TOMCSA SÁNDOR RIPORTJA: 

KÉT GUZSALY 
Székelyföldi történet, amelyben a sepsiszentgyörgyi kiállitásról is szó esik 

Székelyudvarhey, augusztus 31. 

ELŐLJÁRÓBAN 

Akadhat önök között talán olyan is, akinek 
togalma sincs, hogy mi az értelme a jelen- 
tése ennek a guzsaly szónak. - Guzsaly - 
tetszenek mondani felhuzott szemöldökkel, 
- guzsaly - kóstolgatják e szó keleties za- 
matát, - guzsaly - szagolgatják meg illa- 
tát, mert minden szónak más-más illata van, 
feltéve, ha az irodasom tényleg egy virágos 

kert és helytiálló az a hasonlat, hogy szó- 
virág, meg szófüzér, melyekkel kongó, üres 
életünket próbáljuk feldiszitenii - Guzsaly 
- tetszenek mondani, - most már igérem, 
hogy utóljára - és oda fordulnak a tükör 
alatt feketéző ügyvéd urhoz, a keresztrejt- 
vény-szakértőhöz, vagy az igent isztelt fér- 
jükhöz, ki éppen most készült belezuhanni 
a rendes délutáni, provizórius, órácskányi ha- 
lálba. - A guzsaly szivem? - vakargatja 
meg bétfői állát rosszkedvüen, csámcsogva a 
halál kellemes szendergéséből visszaszólított 
szerető férj, apa, rokon és cégtlárs - a gu- 

zsaly szivem, valami népszinmü, vagy mi a 
fityfene... És leejtve kezét, már bele is der- 
med az álom mindent - még a forgalmi 
adót is - megszépitő világába. 
Ezzel a szakszerü és kimeritő magyarázat- 

tal azonban nem elégedhetünk meg, mert itt 
két pátriárka kort ért, becsületben megko- 
pott, jobb napokat látott, jóhiszemü, vidéki, 
naiv guzsaly oly szomoru, váratlan, megma- 
gyarázhatatlan, annyira érthetetlen és értel- 
metlen tragédiájáról van szó, ami már szin- 
te emberi. Nem eszközeiben és részleteiben, 
hanem értelmetlenségében. 

Mi is az a guzsaly? 
A guzsaly egy szövő-fonó szerszám és e 
nemben a lehető legegyszerübb. Olyan még 
most is, mint ahogy az őskor primitiv homá- 
lyában megvillant egy ősanyánk agyában. 
Mert a guzsalyt csak nő találhatta fel. Nem, 
mert a szövés-fonás mindig a fehérnép dolga 
volt, nem, mert olyan egyszerü, hanem, mert 
annyira logikus, magától értetődő, mert más- 
milyen nem is lehet. Mert nincs benne fantá- 
zia - állitólag a nőben sincs, - mert a leg- 
egyszerübb formába, a legjobban betölti hi- 
vatását és - last, not least, - mert reni- 
tens ősapáinkat, ha a kancatejből többet ta- 
láltak felhörpintenii a guzsallyal egyben 
jobb belátásra is lehetett birni, - ha ugyan 
a nevezett élvezeti cikknek egyáltalán volt 
valami afféle hatása, mint a jóféle Küküllő- 
melléki boritalnak! De nem hiszem, mert ak- 
kor szász atyánkfiai nem szöllőt termeszte- 
nének, hanem kancákat, a szöllőt hálás el- 
ismerésükképpen, előzékenyen és nincs kizár- 
va, hogy minden ellenszolgáltatás nélkül, át- 
engednék a székelyeknek. 

A guzsaly egy bot. A guzsaly egy 150-160 
centi hosszu, ujjnyi vastag, gömbölyü bot. 
Ennek a botnak nyomják aztán fejébe a 
kender, vagy len kóc-parókát és ebből pö- 
dörgetik fel az orsóra a fonalat. És itt az 
álmából visszaérdeklődött férjnek tényleg 
van valami igaza, mert a népszinmünek el- 
maradhatatlan tartozéka ez a bot, melyről a 
rákötött csepüs anyagot fonallá dalolják, meg 
mesélik, mely méreteinél fogva kitünő harci 
eszköz is lehet családi zendülések leverésénél 
és melyet a székelyek igy hivnak, hogy gu- 
xssaly. 
A székelyek. 

Ezek a székelyek, melyek, - hogy átlen- 
düljünk egy másik eszmekörbe, - nem bir- 
ják el az üres, halott, szintelen felületeket; 
legyen az az égboltozat, vagy egy ilyen gu- 
zsaly. Az egyiket benépesitik Csaba királyfi 
hadával, mely ott vágtat a Tejuton, - teg- 
nap éjjel Kicsid Emre látá is, hogy lerugtak 
a csitkók egy pár csillagot, - másikat tele- 
pingálják virágokkal, karikókkal, madarak- 
kal, szinekkel, vonalakkal. Hiába, ez már 
egy rossz szokás, atavisztikus bünözési haj- 
lam, valami előre megfontolt szándék. Leg- 
alább is ugy látszik. 
És ebben az irásban éppen erről az „ugy 

látszik"-ról lesz szó. 

A KÉT GUZSALY SZÜLETÉSE 
Ezelőtt ötven-hatvan, talán száz évvel is, 

egy íriss - kenyér - illatu székely falucs- 
kában Sebők bá' az ekével bajlódott a csür 
előtt. Ugy kellett legyen, hogy mégis tavasz 

estére a turós puliszka 
mellé cikória volt. Szép fehér, kövér cikória, 
hát azért. Egyszer csak hallja, hogy az asz- 
szony a tornácról, ahol a virágos cserepek 
földjét ásogatta egy kanál nyelével, hátra- 
kiált: 
Halláé, mennyen ki a Vágottba s hoz- 
ron két guzsalynak való fát. De az esze jár- 
en ott, nekem nehogy valami görbékkel ál- 
Etson be! 

Lajibá igazán csak az illendőség kedvéért 
szólt vissza, hogy „ne papolj", aztán kezit 
bétörölte a harisnyájába, a lovaknak enni 
vetett, a tinót békötötte, a fejszét karjára 
akasztotta s elindult a fáért. A szakadékok- 
ban még hó volt, de a fénylő ághegyeken 
már rigók napfürdőztek. 
És az asszonynak most az egyszer igazán 
mem lehetett panasza, mert Lajibá két olyan 
gyertyaszál guzsalynakvalóval jött haza, 
hogy a felszegben Balázs Ferusné el is akar- 
ta csalni tőle, dehát Lajibá odaadta volna-e?! 
Nem azt még azelőtt harminc évvel se, pedig 
akkor Ferusnéért tulajdonképpen sok buta- 
ságot elkövetett Lajibá. De az már ugy van, 
hogy idővel a fehérnép nem ér meg még két 
guzsalynakvaló fát sem. 

szépen 
ifaragta őket s mivel Mihók Están éppen 
lestette a kapuját, ő is bepingálta a guzsa. 
vyakat, ugy, ahogy az már a szivből jön: pi- 

rossal, kékkel, zölddel, sárgával. 

Igy született meg a mi két guzsalyunk. Ik- 
rek. : 

Ezelőtt ötven-hatvan, talán száz évvel is. 

A KÉT GUZSALY ÉLETE 
letenem, milyen lehet a guzsaly élete fa- 

lun?! 
Nyáron inkább a sarokba voltak betá- 

masztva, esős napokon ha elő-elővették, na, 
meg akkor, mikor Lajibá a pipáját kandászta 
ki velük a kanapé alól; hova a legénke uno- 
kája szokta eldugdosni. Hanem aztán török- 
buza-fosztás után munkába 
Egész nap ott álltak bekötött fejjel a szoba 
közepén s eresztették magukról a fonalat. Té- 
li estéken kalákába jártak, mert drága volt a 
gyertya. Ilyenkor pedig dideregtek, mig vé- 
gigvitték őket a csikorgó hidegben. Különö- 
sen az fázott, amelyiket Biri vitt és még kü- 
lönösebben akkor, ha Birivel volt Gergő is. 
Ilyenkor alig is akarták a szegény guzsalyt 
bevinni a házba. Csak állt Biri, meg Gergő 
a térdigérő hóban, csak álltak, nézték egy- 
mást, mosolyogtak, eunttogtak, - hogy hogy 
nem fáztak az istenadták?!! Persze, egy ilyen 
guzsaly nem tudhatta, hogy Biri, meg Gergő 
akkor tulajdonképpen térdig rózsában, meg 
szagos szekfüben jártak és rémisztő melegük 
volt. Egyszer Biri kezéből az egyik guzsaly 

fogták őket. 

ki is esett és majd megfagyott a hóban. Nem- 
sokára aztán szekérre tették a két guzsalyt 
és ugy vitték nagy nótaszóval. - „Mi ez?" 
- kérdé suttogva az egyik guzsaly a másik- 
tól. „Lakodalom", - suttogta vissza emez. 
„Dehát azért én faggyak meg?" - apprehen- 
dált az első. Igy beszélgettek azon este, mert 
semmi dolguk nem volt. 

Igy éldegélt a két guzsaly. Hol majd meg- 
fagytak, hol szekérre tették és nótaszóval ki- 
sérték őket. És megfigyelték, hogy ilyen es- 
téken mindig békét hagytak nekik... 
Igy éldégéltek csendben, éppen csak, hogy 

egyszer Rebiné' a Biri testvére, egy kicsit si- 
kóltott s lezuhant guzsallyal együtt a föld- 
re. „Mi volt ez?", - kérdezte azon éjjel a 
kiváncsibb guzsaly. „Há', - mondta a másik 
-jött a fejszés émber és kivágta Rebinénit". 
„Én nem láttam semmi fejszést", - tudat- 
lankodott az első. Mire a másik csak annyit 
mondott: „buta vagy". 

Igy éltek s idővel a kezek fényesre kop- 
tatták a két guzsalyt s az idő lángjának füst- 
je feketére marta őket. Már alig látszottak 
rajtuk az ifjuság szinei, melyeket Lajibá va- 
rázsolt rájuk. Lajibá! Hol volt ő már akkor, 
talán a faluban sem emlékezett rá senki, 
csak ez a két guzsaly. 

Hire megy a sepsiszenígyörgyi kiállitásnak 
Most né, a hónap elején, megint nyári tét- 

lenségre volt kárhoztatva a két guzsaly. Mert 
szerettek dolgozni és szerették a társaságot. 
Egyik vasárnap délután - feredni nemigen 
lehetett - csak beállit a tanitó ur, hogy: „né 
Laji, (de már világért sem a régil) le kéne 
kalákázni az árpámat. - „Há' hogyne ta- 
ritó ur, - igy Laji, felülve a kanapén. 
Még beszélgetének egy kicsit, hogy mennyi 
ital kellene, meg miegymás, mikor előkerüle 
egy Népujság. S mondja a tanitó ur, hogy: 
„Node, igazán szép dolog lesz Szentgyörgyön" 
- s reákoppintott az ujságra, ahol erről volt 
szó. - Tám pénzt osztnak", - törölt le egy 
széket Lajiné, dehát ő sem gondolta komo- 
lyan. - „Azt éppen nem, - ült le a tanitó 

ur, - hanem székely kiállitás lesz" - „No- 
no' - rebbent meg Laji - „Abbiza, - foly- 
tatta a tanitó ur - e akinek saját készitésü 
párnája, himzése, szerszáma, járma, vetélője, 
guzsalya s elfféléje van, küldje be Szent- 
györgyre, hadd lássa mindenki, hogy mit tud 
a székely." ! 
Aval aztán a tanitó ur elment s Laji oda- 

mene a sarokba a két guzsalyhoz s aszondá 
nekik: 
- Ne osztán Szöngyörgyre mennyetek bé 

a kiállitásra. 
Ezt azért tevé Laji igy, hogy ha a tanitó 

ur szemrehányást tenne neki, hogy a falu 
nincs képviselve a kiállitáson, mindig mond- 
hassa azt, hogy ő küldött két guzsalyt. 

A két guzsaly összebeszél 
Még azon éjjel az egyik guzsaly meglökte 

a másikat: 
- Halládé, mit monda Laji? 
- Mit no? 
- Hogy mennénk be Szöngyörgyre a ki- 

állitásra. 
- Igen-é? - igy a másik, mert egy kicsit 

tényleg buta volt:. 
- Há' mennyünk-é? 
- Eijsze baj lesz belőle, tesvér - aggodal- 

maskodott a butábbik, mert az már avval 

Az első azonban megnyugtatta: 
- Mi bajunk lehetne. Az emberek nem 

olyan buták, mint te. Nem vétünk mi seu- 
kinek, nem gangoskodunk, csak szép csende- 
sen odaállunk a többi közé. Egy ur a mult- 
kor megnézett s azt mondta, hogy mi mű- 
pvészet vagyunk. S azt is mondta, hogy a mü- 
vészet ott lebeg az Isten alatt és az emberek 
fölött. Hogy a müvészet összehoz, melegit, 
testvérré tesz. Hogy a müvészet a legnagyobb 
jó a világon, hogy a müvészet olyan szép és 
olyan jó és olyan végtelen, szinte mint ma- 
ga az Isten. Hogy aki a müvészet ellen vét, 
az szidja az Istent... Szólj már no! 
- Há' mennyünk, - szólt végre a butáb- 

bik, mert nemigen értette a dolgot 

ÉS ELINDUL A KÉT GUZSALY 

27-én, vasárnap reggel indultak és gyalog, 
mert most kinek van pénze szekérre, hogy 
ne mondjam őótóra. Ótón csak a prefektus 
ur jár, választás előtt. A Küküllő mellett 
jöttek felfelé. Néha megálltak s meg-megnéz- 
ték magukat a viz tükrében. Meg kell adni, 
szép két guzsaly volt. A fejükön Criss fehér 

csepüsapka volt, egyiknek pirossal, másiknak 
kékkel átkötve. Ugyancsak sütött a nap. 
- Hej, meleg van, tesvér, - panaszolt 

a buta. 
- Nocsak gyere, - biztatta a másik, - 

ahajt né már látom Udvarhelyet, onnét csak 
egy ugrás Szöngyörgy. 

És mentek, mendegéltek... 
És déli harangszókor bent voltak 

belyen. 
- Na látod, nincs semmi baj, - huzta 
ki magát az okosabb. 

Udvar- 

- Várj csak, várj, - vakarta fületőövét a 
másik, - én érzek valamit. - Mert a buták 
mindig éreznek valamit. 

átogassa mes olcson Cschszlovákiát! 
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kan voltak, akik se nem ettek, se ta 
csak pislogtak reá az ételre, de ezek nem e 

1933. szepfember 1. 

EGY UR UDVARHELYEN 
NEZI A KÉT GUZSALYT c 

Már a főuccán ballagtak, kissé fárag 
kicsit éhesen, de aki a müvészet nevébenaa 
dul, annak nem szabad törődnie elfelés 
Hái ők sem törődtek. Pedig az emberek 
nagy házak előtt ültek, a nap elé Pon 1 
volt buzva és az alatt ettek-ittak. Igaz a 

nem it 

berek voltak. csak munkanélküliek, 
Egyszer csak, - éppen egy kirakat, 

igazgatták magukat, mert a város, az mégi, 
csak város, - mikor egy ur kezdi nézege 
őket. Nezegette, nezegette, egész közel hajol 
ugy nezegette. Még valami üveget is tett 
szeme elé. Biztosan, hogy jobban tudjon gy i 
nyörködni. Ki is huzta magát a két eüz 
hadd lássa az ur minél jobban őket. Man 
müvészetnek csak egy célja van, hogy gya 
nyörködtessen és csak egy büne lehet h 
nem hagyja magát bámultatni. Hacsak kiva 
telesek juthatnak a közelébe. Mikor az ur ki 
gyönyörködte magát, azt kérdezte, hogy „ma. 
guk kik". 
eiz Mi két székely guzsaly vagyunk, - fIg 

a bátrabb. - Szöngyörgyre ü . 
a kiállitásra. gyeksztu M 
- Na, akkor jőjjenek velem, 
az és meriodult elől. 

mint mentek át egy nagy pia 
meglöki a butábbik a másikat: . eeak 
- Vajjon hova visz münköt ez az ur te 

vér? ! 
Az okosabb fölényesen válaszolt: 
- Hova? Hát a kiállitásra. - Mert tény. 

leg ugy diktálja a józan ész. 

- mondh 

Egy nagy épület elé értek. D. 
- Befelé - mondta az ur. tál M 
Mikor a kapu alatt menének, a butábbi 

csak megszólalt: A 
- Na tesvér, ugy látszik, megérke 

kiállitásra ik ' szé zénb 
Mire a másik 

gát: 
- Meg mi a rendőrségre...! 
Persze a buta ezt megint nem értette. 
Sőt az okos sem. 
Sőt egyáltalán senki sem. 
Ez az érthetetlenség Csimborasszója. 
Ki tudja azt megmászni! 

csendesen elkáromkodta m 

VeGSZó 
A feleket aztán elbocsátották, de a két g 

zsaly ottmaradtt 
Csak ugy, mint 

rokba. 
Csak... 
De hiába jön a törökbuza-fosztás, azután 

is ottmaradnak. ; 
Életfogytiglan. ; 
Most a buta mindig kérdi az okosat, hogy 

miért? 
Dehát tessék 

elég okos? 

otthon, betámasztva a s 

mondani: lehet valaki i 

- Kezdődő érelmeszesedésnél a t 
mészetes „Ferenc József' keserüviz ugy az 
alhasi pangast, mint a renyhe emésztést megszűn 
teti és a ma as vérnyomást leszállitia. A gyako 
lati orvostudomány vezéret a Ferenc József 
vizet azért becsülik olyan nagyra, mert ez gyor 
san és enyhe módon szabályozza a szervezelre 
annyira fontos gyomor- és béelmüködést. 

A cíionista kongresszus 
és a munkásság 
PPrága, augusztus 31. 

A nemzetközi cionista kongresszus m 
további plenáris ülést tartott. Az ülé 
egyik szónoka, Waldmann bécsi delegát! 
felszólitotta a világ összes zsidóságá 
hogy 

a hitlerizmus elleni harcban müködjő 
nek együtt az osztrák kormánnyal 

Stephe amerikai delegátus kifejtette 
hogy a zsidóság megdöbbenéssel állapitj 
meg a munkásság magatartásáról, hos 
az idegenül áll szemben a zsidóság h 
caival. 
Stephe beszédét több izben éles kö 
beszólásokkal zavarták mezg 

Ingyenes vizum a vasutvonalakon. 4 
folyó-, tengervizi és légi vonalakon. 
augusztus 23 és szeptember 20 között.
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Brassó, augusztus 31. 

4 Most már kezd ijesztővé válni az ügy. 
gádig alig termelt ki Brassó nevezetesebb 
vinügyeket, most pár hónap óta vezető 

Lapunk más helyén számolunk be a 
egujabb véres bandita-támadásról, ezut- 
l egy vakmerő tolvajlásról kell referál- 
unk, amelynek egy előkelő főtéri éksze- 

Igen, kezd a dolog ijesztővé válni. 
Mintha az ország összes betörői és tol- 

rajai Brassóban adtak volna találkozót. 
Höltevés nem egészen alaptalan. Olyan 

irünk van, hogy itt még egy-két helyen 
kad pénz. Lehet, hogy erre és ezért jöt- 
k. Valószinüleg azt is tudják, hogy a 
endőrséget leépitették nálunk. Nincs ki- 
ől félni. Amint az eredmény igazolja, 
em spekuláltak rosszul. 
De mi lesz ebből? 
Meg kell talán, hogy.a polgárság saját- 

maga szervezze meg az önvédelmét? 
A legujabb tolvajlási história tömören 

gy hangzik: Ma délelőtt a Buzasoron le- 
rő Ostersetzer és Fiai órás- és ékszerész- 
égnél, két ismeretlen hölgy, a tulajdono- 

ok és személyzet jelenlétében 
egy 9000 lej értékü „Omega"-aranyórát 
emelt el. 

KÉT ELŐKELŐ VÁSÁRLÓ 

A két hölgyet, akik a céget észrevétle- 
tül, de annál jelentősebben megkárositot- 
úk, a segéd szolgálta ki. A hölgyek va- 
hmi emaillirozott karkötőórákat pillan- 
bttak meg a kirakatban és bejöttek az 

igyre vegyék. 

A kérdéses karórák a kirakat elején 
ultak, egészen közel az üveghez. A segéd 

ő részét, hogy a kiválasztott tárgyakhoz 

todott, a hölgyek egyike az egvenesen 
bzzágörditett kirakatrészről leakasztott 
egy órát... Egy kézmozdulat és a 9000 
ejt érő „Omega' aranyóra eltünt a kézi- 
láska belsejében 
A hölgyek még néhány npillanatig al- 
udoztak, azután, anélkül, logv vásárol- 
ak volna valamit, köszöntek és eltávoz- 
ak. A lopást csak később fedezték fel, a 
nikor az üzlet hátterében ugyansak ve- 
vőkkel tárgyaló tulajdonos is előkerült. 
- Kék ruhát viseltek - mondja a se- 

tél, akitől a hölgyek külseje felől érdek- 
ódtünk - az egyik magasabb, a másik 
lacsonyabb volt! 
- Intelligensebb nők votlak? 
- Nem, legalábbis nem olyan benyo- 

Rást keltettek! Nem hiszem, hogy „jobb 
tők' lettek volna! 
A beszélgetésbe az egyik tulajdonos is 

kapcsolódik, akinek, a jelek szerint, 
0 és kellemetlen tapasztalatai vannak 

en a téren. 
7 A lopásokat - mondja - többnyire 
tők követik el. Néhányat már tettenér- 

hele 

lgyek retiküljében, akik valamennyi 
zerüzletet végigjártak, valóságos kol- 
kció volt. Egy gyürü innen, egy lánc 
Mnan... Az ellopott tárgyak mindegyi- 

izletbe, hogy az árut közelebbről is szem- 

kgörditette a kirakat sineken járó közép- 

lérhessen. Amig az előtérben foglalatos- 

Még csak egy nap választja el Bras- 

sót a szenzációs nagy filmeseménytől 

mk és átadtuk őket a rendőrségnek. A, 

kében magáéra ismert valamelyik brassói 
ékszerész! 

* 

A tulajdonos - csak ugy mellékesen - 
még arról is beszámol, hogy a boltban 
történt lopást követő éjszaka a Lövész- 
utca 12 szám alatt levő magánlakásuk mo- 
sókonyhájában is betörők jártak A tet- 
tesek, akik tisztában voltak azzal, hogy a 
kérdéses napon nagymosás volt, a család 
összes kimosott fehérnemüjét elvitték. 
Körültekintő és praktikus emberek lehet- 
tek, ha megvárták, mig a nagvmosás le- 
zajlik. Még ki is mosatják, ami: elemel- 
nek? Nem elég, ha olyan mesterséget 
folytatnak, amely akármikor a szabadsá- 

Vakmerő lopás egy főtéri 
ékszerüzletben 

A két ismeretlen nővásárló eltávozása után fedezték fel az értékes óra eltünését 

gukba kerülhet?... 

A lopás és betörés, amely egy napon 
és ugyanazon családnál történt, nü tükör- 
képe a brassói állapotoknak. An ennyiben 
ez igy folytatódik, nemsokára ilyen pár- 
beszédeket hallhatunk az utcán: 

- Szervusz! Mi ujság? 
- Semmi különös. Az elmult éjezaka 

csak a lakásomban jártak betörők! 
- Érdekes, nálam csak az üzletben... 

Lazsálnak, kérlek, lazsálnak...i 
" (N. F.) 

MÉG EGY BETÖRÉS BRASSÓBAN 
Keddről szerdára virradó éjszaka még egy 

betörés történt Brassóban. Ismeretlen tettesek 
behatoltak Mosoiu közjegyző kolostorutcai 

lakásába és azt teljesen felforgatták. A ká- 
rosult vallomása szerint semmi értékesebb 
holmija nem tünt el. Ebből azt gyanitják, 
hogy a tettes nem lopási céllal hatolt be a 
lakásba, ahol valamilyen irást, vagy külön- 
leges értéket keresett. 
Miután a keresett holmira nem talált rá, 

eredménytelenül meglépett. A rendőrség bün- 
ügyi osztálya ennek a tettesnek az elfogatá- 
sára is széleskörü nyomozást inditott. 

És VÉGÜL: A HARMADIK 
BETÖRÉS 

És, hogy a napi bünügyi események rova- 
tát lezárjuk, ideiktatjuk a harmadik betörést 
is: Ismeretlen tettesek fényes nappal beha- 
toltak a Kut-utca 15. szám alatt levő Stinghe 
és Czell-féle asztalos üzem irodájába, ahol 
felfeszitették az egyik asztalt és a fiókból 
közel harmincötezer lej készpénzt vittek el. 
Az irodában senki sem tartózkodott és igy a 
hetörők zavartalanul operálhattak. 
Az esetet azonnal jelentették a rendőrsé- 

gen, amely meginditotta a nyomozást. A tet- 
test mindezideig nem sikerült kézrekeriteni. 
A rendőrség az összes brassói bünesetekkel 
kapcsolatban csak részleges felvilágositást 
adott és igy a betörés közelebbi részleteit nem 
ismerhetjük. 

MINDEN OLDALROL MEGNYUGTATÁS 
. 

k nyomatékos igérete szerint 
helyreáll Brassó közbiztonsáua 

Nyilatkozik a megyei prefektus, a polgármester 
Brassó, augusztus 31. 

A város közvéleménye az utóbbi na- 
pok büneseteinek hatása alatt áll. Való- 
sággal nyomasztó hangulat fekszik a lel- 
keken. : 
A hatóságok kétségbeesetten figyelmez- 

tetnek bennünket, hogy ne alarnirozzunk. 
Tompitsuk a valóságot is, hogy szünjön 
a félelem. Erre nem vagyunk hajlandók. 
Igenis alarmirozni kell. Tolvajt kell kia- 
bálni, ha tolvajok járnak és alarmirozni 
kell, ha van kit. 
Néhány nappal ezelőtt a rendőrség fel- 

kérésére felhivást intéztünk a város pol- 
gárságához, hogy ne aludjanak nyitott 
ablak mellett. 

Ahelyett, hogy a betörőket, gazembe- 
reket és rablókat csuknák le, a lakosságot 
zárják ablakok mögé éjszakára. 
És igy, a bezárt ablakok ellenére is teg- 
nap a városi kasszát furták meg, ma pe- 
dig - amint azt lapunk más helyén rész- 
letesen megirjuk - egy brassói mérnököt 
lőttek le. 
Ki a felelős? Miért züllött igy le a köz- 

biztonság? Erre kérünk feleletet. 

Önvédelemre szervezhedik a városháza 
A tegnapi betörés miatt a városházán 

még mindig nagy az izgalom. Pedig ők 
már „kimentek a divatból", mert közben 
más szenzációs büntény történt és igy a 
kasszafurásról alig beszélnek. Lelőttek 
egy álmából felzavart mérnököt. Ez mégis 
csak sulyosabb eset, mint a kasszafurás. 

A város urai is látják, hogy hiányos a 
közbiztonság. Legalább is erről tesz bi- 
zonyságot az, hogy a polgármesteri hiva- 
tal önállóan szervezkedik az önvédelemre. 
Tegnap átadták a városi kasszák fölőtti 

felügyeletet a tüzoltóságnak. Ezeknek a 
tüzoltóknak megmondták, hogy a legki- 
sebb neszre lőjjenek. Minden kassza mel- 
lé külön őröket állitottak. Azonkivül egy 
sereg másfajta óvintézkedést foganatosi- 
tottak, amelyek, tagadhatatlan, hogy min- 
dennemü betörést és kasszafurást lehetet- 
lenné tesznek. 

Mindez, persze, eső után köpenyeg. A 
polgárság 130 ézer lejét egyelőre elvitték 
és a kedélyeket alaposan fölkavarták. 

Valószinü, hogy az önvédekczés során 
sor kerül a többi intézményekre, sőt ma- 
gánvállalatokra is. Ha közben be nem kö- 

A VILÁG LEGNAGYOBB ÉS LEG- 
ZGALMASA3B KÉMFILMJE. 

Lux-Mozgó, Brassó 

Pénieken! 
Szepiember 1-én premier a LUX-Mozgyóban 

vetkezik az, amit a hatóságok kilátásba 
helyeztek, hogy ismét rend lesz Brassó- 
ban. 

A RENDŐRSÉGEN 
Tagadhatatlan, hogy az utóbbi napok 

büncselekményei az összes helyi hatósá- 
gokat megdöbbentették. A rendőrség ve- 
zetői gondosan tanulmányozzák azokat a 
módozatokat, amelyek a törvényes előirá- 
soknak megfelelően lehetővé tennék, hogy 
a közbiztonsági szervek . számarányának 
növelésével magát a közbiztonságot is meg 
erősitsék. 
A rendőrségen Cráciun rendőrigazgatót 

találtuk az izgalmakkal tulfütött szerdai 
napon. Nem volt deprimált. Sőt, jókedvü- 
nek mutatkozott, ami azt bizonyitja, hogy 
a rendőrség a tényleges kötelességteljesi- 
tés utján van és az aktuális ügyben va- 
lakinek a nyaka körül szorul a hurok. 
A rendőrigazgató elmagyarázza, hogy a 

városházán történt kasszafurásért a rend- 
őrséget semminemü felelősség nem terhe- 
li. Valamikor ugyanis a kifurt kassza 
megfelelő biztonsági készülékkel volt el- 
látva. Amellett, hogy éjszaka áram cir- 
kulált a kasszában, még egy csengővel 

Szezonnyitó ünnepi 

e . 

E Ai . unsichtbare Front 

FÖSZEREPBEN TRUDE von MOLÓ, PAUL HÖRBIGER, KARL LUDWIG 
DIEML, THEODOR 100S, TRUDE BER INER, ALEXA ENGSTRÓM. 
Zene: HANS MAY., ch möchie Dich 1000 X Müssen" cimű slágerfilm szerzője. 
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- A tolongás elkerülése érdekében, kérjük az ünnepi premierre jegyekről elővételben gondoskodni. - 

és a rendőrigazgató 

volt összekötve, amely a rendőrség ügyet 
letes szobájáig ért. Amint valaki a kasz- 
szához nyult, a csengő azonnal megszó- 
lalt a rendőrségen és figyelmeztette az 
ügyeletes tisztet, hogy „valami büzlik Dá- 
niában"... 
Azonkivül a város vezetősége is kisső 

hibás a dolgok miatt. A rendőrség ugyan- 
is a nagy kassza mellé egy őrszemet álli- 
tott. Ennek a rendőrőrszemnek soha 
egyetlen szóval nem mondták, hogy a má- 
sik épületben is van egy városi kassza, ai 
melyre szintén vigyázni kell. 

MEGERŐSITIK BRASSÓ KöZ- 
BIZTONSÁGÁT 

A közbiztonság megjavulása az utóbbi 
napok eseményei után teljes erővel meg- 
indult. Ebbe az akcióba a rendőrségen és 
az ügyészségen kivül a város és a vár- 
megyei hatóságok is aktiv részt vesznek. 
Az utóbbi napok sorozatos büncselek- 

ményeiről táviratilag értesitették a bel- 
ügyminisztériumot, amelynek hatásköré- 
be tartozik a rendfenntartás kérdése. - 
Ugyanakkor a vármegyei prefekturáni 
tegnap és ma az összes hatóságok bevo- 
násával megbeszélést tartottak arra vonat- 
kozólag, miképpen biztosithatnák a vá- 
ros lakosságának nyugalmát a veszedel- 
mesen elszaporodó büncselekményekkel 
szemben. 

Ezeken a megbeszéléseken pontosani 
megállapitották azokat a hiányokat, ame- 
lyek a rendőrségnek megnehezitették a 
munkáját. Ugyanakkor leszögezték, hogy 
ezeket a hibákat a legsürgősebben pót 
fogják. ! 
A vármegyeházi tanácskozásokon, ame. 

lyeken maga Cuteanu György dr. várme- 
gyei prefektus elnökölt, a rendőrség megj 
bizásából Cráciun rendőrigazgató, továb- 
bá Voicu Cornél dr. polgármester. vala- 
mint több magasrangu főtisztviselő 
részt. 
Ezek az intézkedések azt bizonyitják, 

hogy a hatóságoknak erős ellhatározása 
visszaállitani Brassó régi közbiztonsági 
hirnevét. 

VÁRMEGYEI PREFEKTUSSAL 
Felkerestük Cuteanua György dr. vár- 

megyei prefektust, aki, amelleit, hogy a 
megye feje, még a belügyminisztériumót 
is képviseli. A prefektus, akinek erélye 
közismert, szükszavu nyilatkozatában a 
következőket mondotta: 
- Brassó páros lakossága nyugodt le- het, mert a jöpőben semmi bániódása nem 

esik, Ugy, ahogy azt a multban tettük, 
ezután is sikerülni fog a páros és a megye 
lakosságának élet és pagyonbiztonságái 
megőrizni. 
- Mi, a hatóságok - a magunk részé. 

ről a legnagyobb eréllyel láttunk neki a 
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akarja felemelni. 

ra nem került sor Voicu mérnök 

már nem igen lehetség 

1933. 
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..................................... 

bünesetek kiirtásához. Első intézkerlésünk 
az utcák rendőri felüg iyeleténet megerő- 
sitése. 

- Az eseményei król eg yébké nt értesitet. 
tük a felettes bukaresii hatóságokat, ame- 

Iyek minden támogatást kilátásba helyez- 
tek. A lakosságnak tehát, ismétlem, nincs. 
miért nyugtalankodni, mert a rendért és 
nyugalomért felelős hatóságok résen pan- 
nak. 

A vármegyei prefektus nyilatkozata va- 
lóban megnyugtató. Szavai ugyanis azt 
igazolják, hogy a felettes hatóságok is rá- 
jöttek arra, hogy a közbiztonság terén 
sulyos hiányok vannak. 
Azok a hiányok, amelyeknek pótlásá-. 

ért hónapok óta hiába küzdünk. 

VOICU DR. POLGÁRMESTER 
MEGNYUGTATÓ NYILATL- 
KOZATA : 

Két akta aláirása közt megkérdeztük 
Voicu Cornél dr. polgármestert is, hogy 
mi a véleménye az utóbbi napok esemé- 
nyeiről és miképpen gondolja a tarthatat- 
lan helyzet megszüntetését: 

- A lakosságnak nincs mit nyugta- 
lankodnia - mondotta a polgármester -. 
Az utóbbi napok büncselekményei tagad- 
hatatlanul minket is megdöbbenteitek. 
Különösképpen akkor eszméltünk rá a 
helyzet sulyosságára, amikor a városi 
kasszát is megfurták, ami annál fajdal- 
masabb, mert a köz pénzét lopták el. 

-A város vezetősége azonban - amely 
minden energiáját Brassó fejlesztésének 
szolgálatába állitja és azon fáradozik, 
hogy a polgárság életét minél elviselhe- 
tőbbé tegye, minden lehetőt elkövet a ré- 
gi rend és nyugalom helyreállitására. 

- Enmelni fogjuk a rendőrségi létszá- 
mot, azonkivül pedig olyan hathatós in- 
tézkedéseket foganatositunk, amelyek ki- 
zárnak minden nagyobbszabásu büncese- 
lekményt. Azért, hogy ezek a biinesetek 
annyira elszaporodtak, semmi esetre sem 

okolhatók a hatóságok, amelyek mindent 
elkövettek a multban is. amennyi erejük- 
ből és a lehetőségekből kitelt, hogy a vá- 
ros lakosságának a nyugalmát és vagyoni 
valamint életbiztonságát megóvhassák. 

Mindenfelől megnyugtatás. IHisszük is, 
hogy az összes brassói és brassómegyei 
hatóságok erélyes fellépése eredménnyel 
fog majd járni. 

lvriac sportegylet 

turisztikai szakosztálya kedvező idő ese- 
tén vasárnap, szeptember 3-án társas ki- 
tándulást rendez Komandóra. Indulás 
egge. pontosan fél 7 órakor autóval a 
nesyvántatól. Kovásznától siklóval és 
erdei vasuton Komandóig. Utiköltség sze- 
mélyenként 80 lej. Vendégeket szivesen 
látunk. Jelentkezések Singer Árpád 
gyógyszertiárában. Kolostor-u. 8. sz. 

Labdarugóversenyek 
Brassóban 

A brailai Decia Unirea 
2 napos vendégjátéka 

A brailai Dacia Unirea szombaton és 
vasárnap Brassóban játszik az Olympia- 
pályán. Ellenfelei az Olympia és az As- 
stra. Játékrend: 

Szombaton fél 4 órakor Cserkészek I- 
Gloria kombinált. Fél 6 órakor Dacia 
Unirea-Astra. 

Vasárnap fél 2-kor Brasovia komb.- 
Olympia komb. Egynegyed 4 órakor: Vic- 
toria I-BMTE I. 5 órakor: Dacia Unirea 
Olympia. 

Mikor kllyénre 
a brassói labdarugó- 

bajnokság 

Jelentettük, hogy a brassói District az 
első osztályu csapatok létszámát 10-re 

Ezen javaslat mellett 
tegnap este a gyülésen a Disirict elnöke 
és titkára szólaltak fel. Határozathozatal- 

távolléte 
miatt. Valószinü azonban, hogy a javeslat 
keresztül megy és a Gloria mellett a Su- 

burbiu is az első osztályban fognak ját- 
szani. 

A bajnokság indulása emiatt késik, pe- 
dig jó lenne már kezdeni, hiszen ismerve 
Brassó időjárási viszonyait. novemberben 

es nálunk jálszani. 
(Szinaján már leesett az első hó!!) 

C. 4. 

A zenészek országos szövetsége 

brassói Hókijának rendkivüli 

közgyülése 

A zenemüvészek szindikátusának bras- 

sói fiókja ezuton értesiti tagjait, hogy 
kedden, szeptember 5-én délelőtt fé. 10 
órakor a Porond-téren levő Badea-féle 

vendéglőben rendkivüli közgyülést tarta- 
nak. A vezetőség kéri, hogy a szindikátus 
összes tagjai vegyenek nészt a nagyfon- 

tosságu rendkivüli közgyülésen. 

Brassó, auguszfus 31. 

Brassó város tanácsának állandó vá- 
lasztmánya szerdán délután nagyfontos- 
ságu ülést tartott. Az állandó választmány 
elsősorban a szeptember havi maximális 
árakkal foglalkozott és elhatározta, hogy 

Brassó pváros területén teljesen megszün- 
teti az ármaximálást. 

Egyelőre azonban. amig a belügyminiszté- 
rium beleegyezését nem adja a maximá- 
lis árak megszüntetéséhez az eddigi rend- 
szer marad érvényben. 
Az állandó választmány kimondotta, 

hogy akárcsak augusztusban, szeptember 
havában is kivonja a kenyeret és a lisz- 
tet a maximális árak kötelezettsége alól 
és ezen a téren meghagyja a szabad ver- 
senyt. Nehogy visszaélések történjenek a 
kenyér és a liszt kimérése terén, az ál- 
landó választmány elhatározta, hogy az 
összes pékeknek kötelezővé teszi a figyel- 
meztető táblácska kifüggesztését, amelyen 
a következő felirat álljon: „Tessék lemé- 

BRA SSO)] SZEMLE 

ASRA Mozaó, 
Mától kezdve fut: 

Az éjszaka dala 

retni a kenyeret!" 

ciímü nagy operett filmsláger 

Főszereplők: Jean Kiepura, Magda Scöneider, 

Friiz Sc6őulz, Otto IWalliburg 

Brassó állandó választmánya elhatá. 
rozta az ármaimálások beszüntetéséi 

A miniszieri jóváb6agyásig emeliék a seriésőus, a szalonna, 
a zsir és a 6áj áráit 

ugyanis a kenyérnél kilogrammonként 
legfeljebb csak 50 gramm mérési differen- 
ciát engedélyez. Aki ennél többet „téved, 
azonnal eljárást inditanak ellene. 
Miután a liszt és kenyér kérdését ilyen 

értelemben elintézték, sor került a husra 
is. A brassói mészárosok és hentesek fel- 
terjesztést intéztek a városhoz és kérték, 
hogy az összes husárakat emelyék, kilón- 
ként két lejjel. 

Az állandó pálasztmány ezt a kérést in- 
dokolatlannak találta és mindössze csak 
a sertéshus a szalonna, a zsir és aáj két 
lejjel való drágitását engsedélyezle. 
A kereskedelmi és iparkamara, vala- 

mint az állategészségügyi hivaral javasla- 
tot terjesztett be a városhoz, hogy végle- 
gesen szüntessék be a maximális árakat. 
Az állandó választmány ugy találta, hogy 
a maximális árak megszüntetése szabad 
versenyt idézne elő a piacon, ami csak az 
élet olcsóbbátételéhez vezetne, mert a kon- 

Országos teniszverseny Brassóban 
Mindenki részívesz, aki a román feniszben számit 

Brassó, augusztus 31. 
Alig ért véget a szenzációs lovasverseny 

Brassóban, máris friss csemegét kap Bras- 
só sportkedvelő közönsége. A KTV agilis 
teniszszakosztályának rendezésében szep- 
tember 1-én kezdődik az országos tenisz- 
perseny, mely négy napig fog tartani és 
azon az ország minden nevesebb játekosa 
indul. Látni fogjuk többek között a kö- 
vetkezőket: Botez, Pulief/., Cantacuzino, 
Caralulis, Réti-t, Erdély és Bánát legjobb- 
ját. Brassóból Schmidt, Illyés, Hönig, 
Knoll indulnak, Érdekes és szép küzdel- 
mek lesznek.' 

Érdekesnek igérkezik a hölgyek küz- 

.................................o..ooo 

Hét cég pályázoltt 
a vágóhid gépberendezé- 

sének szállítására 
Brassó, augusztus 31. 

Szerdáni délelőtt tartották meg a városhá- 
zán az uj vágóhid gépberendezésének máso- 
dik ámlejtését. Mint ismeretes, a három héttel 
ezelőtt tartott árlejtést, amelyen összesen öt 
cég jelentkezett, megsemmisitették, mert az 
ajánlatok hiányosak voltak és azokból nem 
lehetett kivenni a munkálatok végösszegét. 
Azonfelül pedig az ajánlattevők félreértették 
az árlejtési jegyzőkönyv intézkedéseit és 
egyesek olyan munkálátokat vettek fel aján- 
latukba, amelyeknek elvégzése nem tartozik 
oda, mások pedig fontos munkálatokat ki 
hagytak. . 

Mig az első árlejtésen összesen öt, a máso- 
dikon hét cég vett részt. Érdekes, hogy 

az ajánlattevő cégek között egyetlen sincs 
brassói. 

Hat közülük 
vóri. 

bukarcsti, egy pedig kolozs- 

Ajánlatot nyujtottak be: a Schulzer Fré- 
res gépberendezési vállalat, S. I. Bernacky 
et Co., 
Kurlz mérnökök gépberendezési vállalata, Si- 
nigalni bukaresti gépészmérnök, Joan Ch. 
Pantelli. ugavncsak bukaresti mérnök és a 
kolozsvári Ganz villamossági részvénytársa- 

Értesüléseink szerint a legelőnyösebb aján- 

bukaresti mérnök, S. Neicu és R. 

delme. Ilyen kimagasló mezőny régen ta- 
lálkozott. Itt lesz a nagyváradi Zizonich 
Lenke, aki most jött haza külföldről, ahol 

többek között a francia ranglista harma- 
dik helyezettjét győzte le. (Nagy szó.) 
Aradról Somogyi jelentette be részvételét, 
aki nemrégen a Szinajai országos verse- 
nyen lett a női egyes győztese nagy kon- 

kurrenciában. Bukarestből R malo, az 
előbb emliett verseny másodikja látogat 
el Brassóba. De a többi hölgyversenyző 
is itt lesz, akik méltó ellenfelei lehetnek 
a fentemlitetteknek. 
Reméljük, hogy nagyszámu közt. nség 

fog a versenyeknek asszisztálni. 

latot a Ganz Villamossági Rt. tette. Az aján- 
latokban feltüntetett árak végleges összeadá- 
sa azonban még nem történt meg. 
Az árlejtést két héten belül jóváhagyatják 

Bukarestben és igy szeptember hó közepén 
már neki is fognak az uj vágóhid gépi be- 
rendezésének felszereléséhez. Tekintve, hog 
a gépberendezési munkálatokat hamarosan 
megkezdik, a polgármesteri hivatal utasitá- 
sainak megfelelően a vágóhidnak elsősorban 
azokat a részeit épitik fel és hozzák tető alá, 
ahová főleg gépeket kell elhelyezni. 

A késő esti órákban az árlejtés ajánlatait 
mégis összeszámlálták és ebből kiderült az 
egyes ajánlatok végösszege. 

A Schulzer Fréres cég ajánlata 16 millió 
869 ezer 40 lej, a Bernacki mérnök ajánlata 
16 millió 29 ezer lejes, a Neicu mérnök aján- 
lata 16 millió 508 ezer 490 lejes, a kolozsvári 
Ganz Villamossági Részvénytársaság ajánla- 
ta pedig 16 millió 161 ezer 675 lejes. 

A város müszaki hivatala még mindig nem 
fejezte be véglegesen a számiításokat, de a 
fentebbi ajánlatok végösszegében egész mini- 
mális áreltolódások állhatnak be. Erre vonat- 
kozólag hétfőn történik csak döntés. 

Kerékpárverseny 

A brassói kerékpárosok vasárnap, szeptem- 

ber 3-án nagy kerékpárversenyt rendeznek az 

I. A. R. spotpálya uj velodromján. A ver- 

senyre, amely rendkivül érdekesnek igérke- 

zik, dijmentesen lehet jelentkezni Sebestyén 
órás üzletében. Vasut-utca 46. szám alatt. 

Következő müsorunk mindenki számára nagy meglepetés lesz. 

A városi szabálvzat 

(DAS LIED 
EINER NACHI) 
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kurrencia leszoritaná az árakat. Ezért ki ti 
mondották, hogy az előterjesztést elfogaj it 
jak és a belügyminiszteriumtól kérni fog 1 
jek, hogy engedélyezze a maximalis ára 
Telfüggesztését. ka 
Ugyanakkor azt is kimondották, hogy ho 

amennyiben az intézkedés további d me 
gulást vonna maga után, azonnal visszan az 
állitják a maximális rendszert. Addig te pa 
mészetesen, amig megérkezik a belügy 
minisztérium jóváhagyása, a módositot fri 
maximális árak maradnak érvényben. de 
Végül is az állandó választmány fogl űe 

lalkozott a városi kassza megfurásával mi 
illetve a betöréssel, ahol a várost 130 ezel hé 
lejes készpénzkár érte. Az állandó vál ez 
lasztmány elhatározta, hogy 

az összes párosi kasszákat a legmol n 
dernebb piztonsági szerkezetekkel, W 
szerelik fel. mi 

Ugyanakkor szigoru vizsgálatot indita ra 
nak annak megállapitására, hogy a vál A. 
rosháza belső személyzete közül kit ter á 
hel a felelősség a betörés miatt. 

- MEGJEGYZÉSEK ÉS ÉSZREVETE 
LEK. Jules Renard hátrahagyott napló on 
jából: sa 
lóságom olyan dolog, melyet vissza 

tartok, de azért folyton-folyvást kiszü ta 
remkedik. ra) 

* me 
Ez a költő „tündöklő', akár egy kilé az 

nyesedett, elkopott nádrág. em 

po 
FFrancia irodalom, kérlek, öltsd ki p 
nyelvedet: határozottan beteg vagy. 

ho 

A nap még nem áldozott le s a hol hu 
már fölkelt. hogy lássa azt a hires na eej 
pot melyről annyit beszélnek. 

Te1 

Ha már nem vagyok fiatal, szeretné . 
tudni, mily napon és mily órában hagyol he 
el a fiataiságom. 0 

hi 
Hitetlen századunkban ez a kifejezét Mj 

„kétségtelen", csak azt jelenti, hogy , ho 
lán. v 

F 
A magányos erőművész kedvtelése M ei 

kozik bennem. Szeretek hátat forditat 

önmagamnak. 

Szobrom fején vájjatok ki egy kis cs 
tornát a madaraknak, hogy ihassan b 
belőle. ha 

Kicsoda a könyvbiráló? Az olvasó, 2 
zavart csinál. in 

A szellem egy Pillanat alatt, az álmo 
végtelen országát futja be, de a szem U6 " 
mászik a valóságon, mint a teknősbék 

vil 
HIRDETMÉNY a 

Az érdekeltek tudomására hozzü l 
hogy 1933 szeptember 15-én, d. e. 10 é a 
kor a régi kórház irodájában (Sirul ' tik 
talului No. 13.) nyilvános árverés rtal hi 
mindkét kórháznak egy évi ellá ka 
szolgáló következő cikkekre: má 
kifli, liszt, makaroni, tészták, 
fölvágottak, tej és tejtermékek, föszei t e 
mindenféle zöldségnemüek. A szá e 
időtartama 1955 október 1-től 1934 s70 
tember 30-ig tart. n o 
Az árverés az állami számviteli törvel 0 
cikk 88-100 paragrafusa értelmében e 
megtartva. kin t 
Á mennyiség és a feltételek megt den ne 

hetők a régi kórház irodájában mi 
nap ahol a résztvenni kivánók bea 
ják árajánlataikat. 

Titkár : . 

Gh. Culeanu ss. A. PrecuD



1933. szeptember 1. 

ILÁGPOLITI 
A részvét sem rossz 

e 

iüizle! 
ogy, yan egy európai értelemben veit 

izebb tömegetika is, ezt semmi más 
nem bizonyitja jobban, mint Ansztria 
esete. A kicsiny Ausztria hónapok óta 

küzd a porondon a sokkalta izmosabb 
Németországgal s hogy mindmáig nem 
feküdt a két vállára, csak annak köszön- 
beti, hogy ő a gyengébb és mellette van 
, világszimpátia. Önmagában ez a világ- 
uimpátia aligha volna elég, hogy egy 
engét erőssé tegyen s akkora erőt ad- 

onneki, mely a tizszeres tulerővel játsz- 
va megbirkózik; nem, itt cirkuszi néző 

rokonszenve keveset használna. 
e tudni kell, hogy a világ ezutta. haté- 
onyabb eszközökkel toldta meg az érzé- 
it: valóságosan is a hóna alá nyult az 

feztőövérebb birkozónak. A világ? Ne 
rondoljunk e pillanatban a hivatalos Eu- 
ópára, a francia, az angol s az olasz po- 
Iukára, amely jól felfogott érdekből se- 
itett a. megtámadott kis államon, hogy 
figgetlenségét a német elnyelés ellen 
megvédje. A világ alatt a nemhivataos 
tömegeket értjük, a franciákat, angolo- 
kat, amerikaiakat, a svédeket, dánokat, 
hollandokat, akik a nehéztestisulyu né- 
met bajnok egyik leghatásosabb fogását, 
az ezermárkásvizum-csapást idejében ki- 
parirozták. A német határzárral, amely 
a fürdőszezon küszöbén csapott te Ausz- 
triára, kiheverhetetlen károkat szenve- 
dett volna a nyári vendégre berendezke- 
dett kicsiny üdülő-ország, ha a világ- 
mimpátia nem gondoskodik az elmaradt 
hétszázötvenezer német pótlásáról. Ho, 
ez a gondoskodás megtörtént és pedig oly 
gyorsan, amint csak (ehetséges volt, meg- 
indjuk ma két osztrák felelős politikus, 
Winkler alkancellár és Fey biztonsági 
miniszter beszámolójábób. Az üdülőidény 
végén elkészült mérleg ezerint a nemzet- 
közi vendég még idejében beugrott és 
Ausztria alig érezte az ezermárkás határ- 
zár következményeit. 
Van ennek a világszimpátiának egy 

másik megnyilatkozása is, amit az óvatos 
oszirák politika nem harsonáz világgá, 
amit azonban mindenki, aki a kicsiny 
ország harcát a szomszéddal és a válság- 
gal figyeli, könnyen megtudhat: Ausz- 
tra gazdasági helyzete javulóban van s 
ha nem is elkiabálnivalóan jó, de ko- 
rántsem olyan katasztrófális, mint volt 
még egy évvel ezelőtt. Ez év juliusában 
az osztírák export huszonötszázalékos 
emekedést mutatott fel a mult évi álla- 
pottal szemben s ez semmi másról nem 
beszél, mint arról, hogy a világ vásárlói 
is a gyengébbet támogatták. Ha tudjuk, 
hogy a német export az elmult félévben 
huszszázalékos csökkenést mutat fel, 
eejthetjük is, honnan kapta Ausztria uj 
vevőit, vagy mondjuk fokozottabb meg- 
rendeléseit. 
A világezimpátia, mint fátjuk, több le- 
het érzelmi megnyilatkozásnál s ha az 
sztrék politikusok erre a szimpátiára 
hivatkozva állják a harcot az ujra- meg 
ujra provokáló hitlerséggel, ők tudják, 
ogy a világ rokonérzése aktiv tétel. Mi 
em volna egyezerübb, mint erről az osz- 
ták közvéleményt felvilágositani s a ná- 
cifertőzésnek a józanság propagandájá- 
val véget vetni, de Ausztria felelőseitől 
ekkora bátorságot elvárni tulzott volna. 
A népnek ők már szivesen megmonda- 
nák, de hogyan mondják meg a világ- 
lak Ausztria főereje a gyengesége, eb- 
bő. él, táplálkozik s merit erőt a harcra; 
ha a világ egy szép napon mindezt meg- 
mdja, ellohad. visszahuzódik s a kicsiny 
Wszág menthetetlenül elveszett. Nem, az 
mstanciás és a kéregető ez apró svindli- 
jó, hogy hogy még betegebbnek akar lát- 
szani, mint amilyen, nem lehet rossz né- 
en vennünk Ausztriától. 
vis gyengeség nem ezuttal először áll a 
mág elé, a et.-germaini szerződés aláirá- 
élta ez Ausztria politikai stiluss Mert 
ulandóan félni lehetett, hogy a kis or- 
2ág eltünik a nagy német tesiben, jöttek 
a segélyek, támogatások, felesegitési ak- 
hit népszövetségi kölcsönök és egyéb 
k elek. z a stilus ma sulyosabb politi- 
en, mint valaha. Ausztria néha ugy cei- 
mintha el akarna ájulni a gyenge- 
etől, néha meg ugy, mintha konspirál.- 

az ellenféllel. A riccionei összeesküvés 
akart más lenni, mint figyelmeztető a 
8 fellé, hogy odakünn megezólait az 
otrák kintorna, S a világ egyszeriben 
le afigyelt. A politikumból az lett, amivé 
téli akart: gazdasági fölsegitás. Az osz- 
ae ok panaszkodtak a Ííranciákra. hogy 
m eleget vásárotmak tőlük. kilönösen 
Ausztriai termésfát hanyagolják el. er- 

Ma íranciák siettek a megrendeléssel, a 
-vidék bányáiban már csak az osz- 

trák bányagerendát tartják jónak. A ma- 
vyar-osztrák ki- és bevitel aránya hála 
iccionenak, másfél az egyhez álapitó- 

meg Ausztnia javára. Az osztrák-- 
csehszlovák közeedés a pozsonyi Duna- 
vasár megnyitoján történt meg: Buresch 
osztrák miniszter a közönség tapsai kö- 
zepette --a pozsonyi tapsok is csak a 
világrokonszenv megnyilatkozásai - je- 
lentette ki, hogy Ausztria számot tart 
Csehszlovákia előzékenyeégére. lekintve. 
hogy Csehszlovákia Ausztria gazdasági 
életében a második helyen áll, némi ud- 
variasság az uj kereskedelmi szerződés- 
ben igen fontos előnyöket jelenthet 
usztriának. 

Amit mi tiszta szivből kivánunk is. Ő 
a gyengébb. Európa vézna gyermeke, az 
erős itt csak anyai komplexumokkal 
közeledhet hozá. IHogy Ausztria tudatá- 
ban van a gyengeségének - ez nem is 
baj. Addig jó, amig tudja. Mihelyt elfe- 
lejtette. hogy a viágszimpátia üzleti 
tapnak se rossz, mihelyt kidobta ezt a 

szimpátiát a eszámitásaiból, - huszon- 
négy óra alatt kétvállra fektette az ellen- 
ele. 

BOSSZU, VAGY RABLÁSI KISERLET 

MUNKA ÉS SZÓRAKOZÁS- 

gyötrelemmé válnak ilyen kinos köhögés mellett. 
Pedig felesleges. hogy hülése miatt szenvedjen. 
KRESIVAL segit rövid időn belül! 

5. oldal 
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DVUéres éjszakai támadás 
e [4 e egy brassói mérnök lakásán 

Fegyveres látogató jelenik meg az elsőemeleti hálószoba nyitott erkélyajtajában 

Fegyverdörrenés, majd dulakodás a balkonon 
Brassó, augusztus 31. 

Brassó városa, amely egykor hires volt 
közbiztonságáról, néhány hét óta ismeret- 
len bünözők terrorja alatt él. Néhány hó- 
nap leforgása alatt három vakmerő kasz- 
szafurás és egy álarcos rablótámadás tör- 
tént. Tegnap ismeretlen betörők megfur- 
ták a városi adóhivatal pénztárát és on- 
nan 130 ezer lejt loptak el. 
Még el sem csendesedtek ennek a vak- 

merő rablásnak és kasszafurásnak a bul- 
lámai és máris ujabb véres esemény ren- 
ditette meg a város lakosságát, 

Egy ismeretlen bandita szerdára virra- 
dó hajnalban behatolt egy közismert 
brassói mérnök elsőemeleti lakására és 
az álmából felriadt embert vadászfegy- 

Déres dráma a Bruckenthal-utcában 
A vakmerő rablótámadás áldozata Bro- 

ser Hans ismertnevü mérnök, aki a város 
területén különböző középitkezési 
kálatokat végez. A vállalkozó a Scherg- 
gyár közelében ujonnan épült szász villa- 
negyedben, a Bruckenthal-utca 12 szám 
alatt lakik. 

Körülbelül hajnali 5 óra lehetfett, ami- 
kor Broser mérnök felesége hirtelen fel- 
riadt álmából. Pillantása a hálószobából 
nyiló és nyitvaálló erkélyajtóra esett. 
Ugy látta, hogy egy térdnadrágot viselő 
idegen férfiu áll az erkély ajtajápan, a 
melyet azért hagytak nyitva éjnek idején 
is, hogy friss levegő tóduljon a szobába. 
Broserné rémülten ébresztette fel a fér- 
jét. 
A mérnök fölkelt, kinézett az erkély- 

ajtón, de semmi gyanusat nem vett ész- 
re. Azt hitte, hogy felesége csak rémké- 
pet látott. 
De még jóformán el sem helyezkedett 

az ágyban, amikor maga is gyanus nesz- 
re lett figyelmes. Ujból fölkelt, kiment 
az erkélyre. 

A mérnököt egy golyó találta, de az is 
oly sulyosan, hogy az könnyen ha- 
lálos lehet. Az éjszakai támadó ugvanis 
nem revolvert használt, hanem duplacsö- 
vü vadászfegyvert. 
A hatalmas sebből vérző mérnököt a 

közelben levő Flechtenmacher-féle szana- 
tóriumba szállitották, ahol azonnal mü- 
tétet hajtottak végre rajta. Az orvosi be- 
avatkozás után megállapitották, hogy az 
éjszakai támadó 0 (zéró) számu seréttel 
töltött vadászgolyót haszuált. Ezzel a se- 
rétnagysággal szokás farkasokra vadász 
ni. A mérnök testéből rengateg mennyisé- 
gü serétet szedtek ki. 

A serétek az egész bal páliát palósággal 
összeroncsolták. 
Miközben a mütétet végrehajtották, ér- 

tesitették a rendőrséget, ahonnan Bancila 
a bünügyi osztály főnöke, valamint né- 
hány detektiv azonnal kiszálltak a hely 
sznérée. ; 
A villa erkélvén betalmas -ártócsában 

mun- 

Pegy kilőtt patront találtak, nem 

perrel lelőtte, majd nyomtalanul el- 
tünt. 

Amint az erkélyajtó küszöbere ért, 
az erkélyről hirtelen fegyver dördült 
és a golyó a mérnök jobb oállába furó- 
dott. 

Ekkor már nem leheteti kétség aziránt, 
hogy betörő van az erkélyen, aki végső 
elszántságában fegyverét is használta és 
megsebesitette a mérnököt. Broser mérnök 
azonban nem törődött a sebesüléssel, ha- 
nem 

rávetette magát a banditára, átfogta a 
forkát és igyekezett addig tartani a gaz- 
fickót, amig segitség érkezik. 

Elkeseredett küzdelem fejlődött ki az is- 
meretlen merénylő és a mérnök között. 
Néhány pillanat mulva azonban a nagy 
vérveszteség a mérnököt annyira kimeri- 
tette, hogy karjai erőtlenül lehanyatlot- 
tak és 
a bandita kiszabaditotla magát. 

Minthogy a fegyverdörrenés zajára a kör- 
nyéken figyelmesek lettek, a bandita jó- 
nak látta menekülni. Átvetette magát az 
erkély korlátján és az ablakrácsokon le- 
mászva, nyomtalanul eltünt. 

Vadászlegyverrel lőtték le az áldozatot 
messze 

pedig a merénylet szinhelyétől 

rábukkantak a vadászfegyoverre is, ame- 
lyet a támadó menekülés közben do- 
bott el. 

A sulyosan sebesült mérnök és felesége 
vallomásából annyit meg lehetett állapi- 
tani, hogy a támadó térdnadrágot viselt, 
meglehetősen és általában jól volt öltözve. 
Sapkáját, amelyhez hasonlót a soffőrök 
szoktak viselni, a Broser mérnökkel foly- 
tatott harcban elejtette és ezt a sapkát 
ugyancsak a vértócsában találták meg. 

A detektivek felkutatták a környéket, 
de semmi gyanusat nem észleltek. A tá- 
madó alig lehetett két lépésre a mérnök- 
től, amikor lőtt. 

A villától néhány méterre egy deszká- 
ból készült félszerben a mérnök 18 mun- 
kása aludt. Ezek semmit sem hallottak az 
éjszakai drámából és a lövés-. zajára fel 
sam ébredtek 

A tettes felderitésére a brassói rendőr- 
ség egész apparátusát munkába állitot- 
ták. A déli órákig azonban a tettest nem 
sikerült lefülelni. A hatóságok ugyanis 
nem tudják pontosan, hogy rablótáma- 
dásról van-e szó, vagy pedig bosszuról. A 
szomszédok és ismerősök vallomásaiból ki- 
tünik, hogy a mérnök nagyon jól bánt 
összes munkásaival és igy erről az oldal- 
ról mi sem valószinüsiti a merényletet. 
Az sem biztos, hogy rablótámadási ki- 

sérletnek esett volna áldozatul, mert ha 
a bandita valóban rabolni akar, a mérnök 
feleségével is végzett volna. 
A rendőrség állitólag olyan bizonyité- 

kok birtokában van, amelyek hamarosan 
világosságot deritenek a megdöbbentő ügy 
ben. 

Szerdán délelőtt egyébként a Flechten- 
macher szanatóriumban megjelent Birkle 
dr. hivatalos törvényszéki orvos, aki szin- 
tén megvizsgálta az áldozatot és megálla- 
pitotta, hogy 
a mérnök állapota rendkibül sulyos. 

A vadászfegyver golyója valóságos hus- 
darabokat vágott ki a mérnök testéből 
Amennyiben sulyosabb komplikációk be 
nem következnek, ugy a mérnök balkar- 
ját minden körülmények között le kell 
págni. 

Influenza, torokgyulladás, az orr és garat 
elnyálkásodása, a mandolák megbetegedése, vala- 
mint tüdőcsucshurut esetén gondoskodjék arról. 
hogy gyomra és belei a természetes „Ferenc 
Józset' keserüviz használata által többször és 
alaposan kitisztittassanak 

Roocsevelt ismét 
arany ufán nyomoz 

Washington, augusztus 31. 
Roosevelt ma reggel váratlanul ismét 

arany-rendeletet adott ki. 
Az uj rendelet szerint mindenki, akinek 
100 dollárnál nagyobb értékü aranya 
van, köteles ezt a mennyiséget a Nem- 
zeti Banknak azonnal bejelenteni. 
A rendelet arra vonatkozolag, hogy mi 

történik ezzel a bejelentett aranymennyá- 
séggel, intézkedést nem tartalmaz. Az 
azonban kétségtelen, hogy Rooseveltnek a 
még mindig tezaurált aranymennyiségek- 
kel céljai vannak. 
E rendelet megjelenése után néhány 
órával Roosevelt ujabb rendeletet adott 
ki, amely megengedi, hogy állami ellen- 
őrzés mellett az Egyesült Államok terü- 
letéről aranyat vigyenek ki. A rendelet 
azonban csak az olyan arany kiszállitását 
engedi meg, amelyet mosit ífrissen bá- 
nyásztak az Egyesült Államok aranybá- 
nyáiban. 
A kivitt arany árát a kormány későb- 
n állapitja meg. 
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Kél esel lehetséges 
A londoni lapokból arról értesültem, 

hogy levitézlett a tyuktojás. Helyét a pin- 
guinek tojása foglalta el, ame'y bár ki- 
sebb mint a tyuké, de az az előnye, hogy 
izesebb, pikánsabb - drágább. 
Amikor e hirt oloasám, nem hittem sze- 

memnek. Szerencsére a szerencse segit- 
ségemre jöt és ismerősöm, ki a minap ött 

Londonból, eloszlatta kételyeimet és kedé- 
lyemre megnyugtató nyilatkozatot tett 
Barátom „frappáns" nyilatkozata eme óri- 
ási horderejü ügyben a köpetkező: 
Tény és való, hogy eddig odakünn a 
tyuktojás járta és most már a iyuktojős 
nem járja, hanem pinguintojás járja. Te- 
kintettel arra, hogy e Velette fontos kér- 
désben a közönségnek még nincsen tiszta 
képe, ezért, felelősségem teljes tudatában, 
kijelentem, hogy a pinguintojást nem há- 
rom és öt percig főzik, munt az elavult 
tyukét, hanem félóráig. A pinguinek jó- 
pvoltából most több gáz fog fogyni, ha 
több gáz fogy, akkor több munkás lel ke- 
nyeret a gázgyárban. Bátran állitom te- 
hát, hogy a pinguinek tojásának térhódi- 
tása szociális jelleggel bir. 
Eddig a nyilatkozat. Mi a magunk ré- 
széről csak helyeselhetjük a dolgot. Igaza 
van Londonnak! Már unalmasak az inyen- 
ceknek való dolgok. Elvégre mégis csak 
szemtelenség, hogy naponta ugyanazt 
együk. Halálosan unalmas már a kaviár, 
amelyet naponta kenyerünkre kenünk. 
Változatosság kell. Az embernek már a 
könyökén jön ki a békacomb, a teknyős- 
béka. Elég volt! Tiltakozunk a oáltozat- 
lanság ellen! És hogy mi is megtegyük kö- 
telességünket, alábbiakban uj ételek be- 
vezetését inditványozzuk: 
Együnk panirozott szitakötőszárnyat 

tartárral. Könnyü étel, nem fekszi meg a 
gyomrot. Együnk dinsztelt kigyónyelovet, 
különösen a kobra kigyóét ajánljuk, mert 
az nem csinál gyomorsaovat! 
Haladni kell a korral. Az ember izlése 

nem állhat meg. És enni kell. Arra nézoe, 
hogy mit eszik az ember. - két eset lehet- 
séges: 
Vagy eszik azt, ami izlik neki, pvagy 
olyat eszik, ami nem izlik neki. Ha olyat 
eszik, ami izlik, nincs semmi baj. ha olyat 
ami nem izlik - két eset lehetséges: 
Vagy nem eszik, vagy eszik. Ha eszik, 

semmi baj nincs, ha nem eszik, akkor 
éhenhal. ami oviszont a jobbik eset. Mert 
jóllakni nagyon nehéz dolog manapság, 
ma, amikor abból az avult, ósdi ételből, a 
kenyérből is kepés van. 

Éljen a pinguinok tojása!... 

Békeffi László 

- AZ OLASZ LÉEGIFLOTTA ISMÉT 
UTNAK INDUL. Rómából jelentik: Az 
olasz légügyi kormány elhatározta, hogy 
egy tiz hidroplánból álló légi rajt ismét 
utnak indit. Ezt a rajt nem Balbo, hanem 
Bernardi ezredes vezeti. A légi raj Sang- 
hait akarja megllátogatni. 

- ELVI JELENTŐSÉGÜ HATARO- 
ZAT EGY KONVERZIÓS KÉRDÉSBEN 
Nagyváradról jelentik: Gitye Demeter 
nagyváradi gépgyáros és háztulajdonos 
vagyonát három pénzintézet: a „Timisia- 
na , a „Banca Agrará' és a „Banca Tárii 
Románesti" közel 10 millió lejes tartozá- 
sa miatt zár alá vette. A gépgyáros ügy- 
védje a városi konverzió értelmében a 
zárlat feloldását kértee Az ügyvédet a 
járásbiróság a törvényszékhez, a tör- 
vényszék a járásbirósághoz utasitotta. A 
vagyont végüll is feloldották azzal az in- 
dokolással, hogy az ügyben a mindenkori 
végrehajtási biróság illetékes. A döntés 
annak ellenére, hogy a járásbiróság hoz- 
ta meg, elvi jelentősőégü. 

KERESZT HELYETT HOROGKE.- 
RESZT. Berlinből jelentik: Mainz Bern- 
heim községben az ujonnan épitett evan- 
gélikus templom tetejéről levették a ke- 
resztet és helyette kitüzték a horogke- 
resztet. A ceremónia - igy mondja a tu- 
dósitás - a lakósság üdvrivalgása köze- 
pette folyt le. 

Urinő 3 iskolás gyermekkel 

feljes ellátást keres 
brassói uriháznál. Igényel 2-3 szobát. 
fürdőszobát és elsőrangu ellátást. Aján- 
latok : „Allandó" jeligére a kiadóba 

küldendők. 

- KIDOBTA A FÜTŐT A VONAT- 
BÓL. Darmstadtból jelentik: Darmstadt 
közelében az egyik teljes sebességgel ro- 
bogó mozdonyból kiesett a fütő és ször- 
nyethalt. A vonat fütő nélkül érkezett be 
Darmstadtba. A mozdonyvezető igy je- 
lentette az esetet az állomásfőnökségen. 
A vizsgálat során beigazolást nyert, hogy 
a fütő régi haragosa volt a mozdonyveze- 
tőnek. A két haragos ma armstadt előtt 
összeveszett és a veszekedés hevében a 
mozdonyvezető kidobta a fütőt a vonat- 
ból. A dühös mozdonyvezetőt letartóztat- 
ták. 
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- ALAGUT AMERIKA ÉS ÁAZSIA 
KÖZöÖTT. Damoud I. Anthony amerikai 
képviselő azt inditványozta a kongresszu- 
son, hogy Kanadán át közvetlen autóutat 
épitsenek, amelynek vége a Bhering-szo- 
ros alatt Szibériában épitendő alagutba 
torkollanék. A terv legérdekesebb része 
az alagut, nem uj. Már Harriman finánc- 
király is gondolt rá 1907-ben, amikor 
Alaszkából vasutvonalat akart épiteni 
Szibériába. Akkoriban a terv nem a nagy 
költségek miatt, hanem politikai nézetkü- 
lönbségek miatt nem sikerült. 

ABLAK 
sazamoa 

Göring porosz miniszterelnök a napokban kiadott rendelettel megtiltotta a oi- 
pviszekciót. A tudomány ez alatt azt az el járást érti, amit élő állatokon, rendesen 
narkotizáloa végeznek élettani, córtani vagy gyógyszertani kérdések tisztázása 

céljából. Göring rendeletépel kapcsolat ban egy jónevü orvos erről a kérdésről a 
következőket jegyezte meg: - Kétségtelen, hogy a háziállatok - a hüséges kutya 
s a szelid, ártatlan házinyul stb. - szeretete és megvédése az oktalan kegyetlen- 
kedések ellen, az emberi szio egy nemes és tiszteletreméltó vonása. Igaz az is, 
hogy itt-ott, egyik-másik laboratóriumban egyes tulbuzgó tudósok könnyelmüen 
pisszaéltek a kisérletezési eljárással s céltalan kinzásoknak tettek ki egyes állato- 
kat. Ezek megakadályozására az ellenőrzés követelése érthető, sőt talán helyesel- 
hető eljárás, de tulhajtott fanatizmusnak pehető az a mozgalom, amely az állatvé- 
delem jelszapvának hangoztatásápal minden állatkisérletnek teljes betiltását, a ki- 
sérleti laboratóriumok eltörlését hirdeti. A sziojóságnak valóságos aberrációja az 
az irány, amely például többre becsüli a tudomány oltárán kénytelen-kelletlen 
feláldozott házinyulak életét annak az ezer és ezer kis gyermeknek az életénél, a 

kiket megment az orvostudomány állatkisérlete alapján a difteritisz, veszettség 
s más bajok elleni oltásainal. Se szeri, se száma azoknak a gyógyszereknek és ol- 
tóanyagoknak, amelyeket csak ugy tudott az orpostudomány az emberiség megmen- 
tésére felhasználni, hogy előzőleg állato kon kisérelte meg azokat. Az antioviviszek- 
ciós mozgalom eddig csak Angliában tudott némi tért hóditani s ugy látszik, hogy 
ott se sikerült e mozgalomnak teljesen célhoz jutnia, mert éppen ebből az ország- 
ból kerültek ki az utóbbi időben a legfontosabb kisérleti vizsgálatok, különösen az 
agypvelő müködéseiről. Németországban most minden forditova történik. Ott most 
nem állatokon kisérleteznek az emberek javára, hanem direkt állatok kisérle- 
teznek. 

Nagyszabásu mezőgazdasági 
kiállitást rendeznek Kolozsváron 

A kiállitást Károly király logia megnyitni 

Kolozsvár, augusztus 31. 

A kolozsvári földmüvelésügyi vezérigazga- 
tóság a földmüvelésügyi miniszter védnöksé- 
ge alatt október folyamán Kolozsváron nagy- 
szabásu kiállitást rendez, amely a mezőgaz- 
daság minden ágát felöleli. 

A kiállitás, amelyen a tervek szerint bor-, 

szöllő-, alma-, élelmiszer- és egészségügyi 
csoportok is lesznek, valószinüleg egybeesik 
Károly király kolozsvári látogatásával és 
ebben az esetben a kiállitást az uralkodó 
nyitja mezgzgz. 
A mezőgazdasági kiállitás Kolozsvár ide- 

genforgalmát előreláthatólag jelentékenyen 
fellenditi. 

...................... 

- INFORMÁCIÓS IRODA A KO- 
LOZSVÁRI EGYETEMEN. Kolozsvárról 
jelentik: A kolozsvárni egyetem rektori 
hivatala mellé Goanga egyetemi rektor 
információs úrodát állitott fel, amely ok- 
tóber 1-én meg is kezdi müködését. Az uj 
intézmény a diákoknak tanáccsal szotgál 
az élelmezés- és (akáskérdést illetőleg, 
sőt levélbeli érdeklődésre is válaszolnak, 
amennyiben a feladó válaszbélyeget mel- 
Jékel. A felvilágositások különben dij- 
mentesek. Itt emlitjük meg, hogy a ko- 
lozsvári egyetem valamennyi fakultásán 
október 1-én kezdődnek a beiratások és 
november f-ig tartanak. 

- EGYMILLIÁRD ÉVES RADIUM. 
A kanadai Nagy Medovetó rádiumtar- 
talmu vizének vizsgálata során megálla- 
pitották, hogy az ottani rádiumtelep kö- 
rülbelül egymilliárd évpes. A számitás 
alapja a rádiumnak fokonként uráni- 
ummá és ólommá való átalakulása volt. 
Igy sikerült megközelitően megállapita- 
ni, hogy mennyi ideig tartott a tó rá- 
diumának urániummá és ólommá bvaló 
páltozása. 

Időjárásjelentés: A budapesti meteoro- 
tógiai intézet jelentése szerint északkeleti 
légáramlással nappal a hőmérséklet kissé 
emelkedik. A felhőzet változó lesz. 
- SEPSISZENTGYÖRGYI HIREK. A seep- 

siszentgyörgyi gazdasági és ipari kiállitás, a 
melyet megnyitásától élénk érdeklődés és lá- 
togatottság kisért, rövidesen bezárja kapuit. 
A résztvevők közül már többen összecsoma- 
golták a kiállitott tárgyakat és hazatértek. - 
Halálos szerencsétlenség történt a komman- 
dói fatelepen, ahol Csorja János 48 éves pa- 
polczi származásu munkást egy vagon elütöt- 
te. A szeréncsétlen ember a kerekek alá ke- 
rült, amelyek mindkét lábát tőből lemetszet- 
ték. A sulyosan sebesült munkást a kézdivá- 
sárhelyi kórházba szállitfották, segiteni azon- 
ban már nem lehetett rajta, mert rövidesen 
meghalt. A hatóságok a halálos szerencsétlen- 
ség körülményeinek tisztázására vizsgálatot 
inditottak. - Keresztes Károly dr., a „Julia 
szép leány" cimü székely balladajáték zene- 
szerzője, hétfőn este a Székely Mikó kollé- 
gium nagytermében sikerült székely nótaestet 
tartott. A kitünő zeneszerző dalai általános 
tetszést arattak. Kellemetlenül érintette a kö- 
zönséget, hogy előadás közben a teremben 

néhány ittas fiatalember tünt fel, akik han- 
gos viselkedésükkel minden áron meg akar- 
ták zavarni a kialakult hangulatot. A botrá- 
nyos incidens után a nótaest zavartalanul 
folyt tovább. 

- INKÁBB OTTHON ÉHEN HAL- 
I... Temesvárról jelentik: Aschen- 

brenner Mici, 16 éves temesvári leány 
néhány héttel ezelőtt Ploestibe ment 
szolgálatba, ahol Antonescu birónál 
kapott alkalmazást. A fiatal cseléd- 
leány rövidesen összeveszett a gazdá- 
jával és eltávozott, a biró azonban 
visszatartotta rubáit, mert a leánytól 
900 Lejt követelt. A leány ebben az idő- 
ben levelet irt haza, hogy egy jósnőnél 
kapott állást. Édesanyja, al gyerme- 
két az dkülléstől féllette, a Magyar 
Párt temesvári tagozatához fordult, 
amely Kányádi Béla, bukaresti refor- 
mátus pap révén összeköttetésbe lépett 
Fehér áos református pappal. Fehér 
a leányt felkutatta Ploestiben, házához 
vette és miután hiveitől elegendő uti- 
költséget gyüjt számára, hazaküldi Te- 
mesvárra. Az ügy kapcsán Kányádi a 
Magyar Párt temesvári tagozatának (e- 
velet küldött, amelyben megemliti, 
hogy a magyar lapokban, hirdetés ut- 
ján csak azok a regátiak keresnek al- 
kalmazottat, akik roessz bánásmódjuk 
miatt közismertek. Kányádi óva int 
mindenkit, hogy előzetes tájékozódás 
nélkül kimenjenek az ókirályságba. 
Inkább otthon éhen halni - irja a le- 

vélben - és ne itt, kivert kutya mód- 
jára ., . Tönkrement és elzüllött ma- 
gyarokkal van itt tele minden lebuj és 
minden venerikus kórház !" hangzik 
tovább a felvilágositó irás. 
- NEM TUDOK ÉLNI - NE KE- 

RESSENEK. Nagyváradról jelentik: A 
fogarasi rendőrség átiratban közölte a 
rendőrséggel, hogy Steiner Zsiga 13 éves 
nagyváradi illetőségü szabótanonc au- 
gusztus 16-án eltünt otthonról és azóta 
nem adott életjelt magáról. A kisfiu né- 
hánysoros levelet hagyott (akhelyén. 
„Nem tudok élni" - irja a levélben - 
ne keressenek! " Steiner Farkas kereske- 
dő, a gyermek Nagyváradon éllő édesap- 
ja, akit a rendőrség beidézett, mitsom 
tud kisfiáról. Az eltünt gyermeket a ren- 
dőrség orszáxosan körözi. 

1973. szeptember 1. 

KELLEMETLEN EMBER 
Voltaképpen semmi rosszat nem e 

nált nekem. Soha nem bántott. És még 
ő lesz az oka, ha majdan a Lipóbmeg 
egyik párnás szobájában megtört szeme 
dühöngőt csillapitanak, aki rám ha 
sonlit. 
Nyugodtan, viruló egészséggel me. 

gyek az utcán, találkazom vele, üdps. 
zöljük egymást s már a következő pill, 
natban összeráncolt szemöldökkel pi. 
gálja az arcomat: . 
- Eij, de rosszul nézel ki! Mi bajod 

van? 
Ijedten dadogok: 
- Nekem, kérlek, semmil! Én rosszul 

nézek ki? Komolyan rosszul nézek ki 
Megcsóoválja a fejét: 
- Rémes, milyen rossz szined pa 

Karikásak a szemeid. Föltétlenül viz,. 
gáltasd meg magad. Na, szervusz. 
Derüsen, elköszön, én pedig ott mara. 

dok leherpadova, magambaroskadca, leg. 
alább ötféle halálos betegség szimpto. 
máit érezve. Tükörbe nézek és konstatá. 
lom, hogy hozzám képest a halál pufék 

egészség. 
Uj ruhám van. Boldogan megyek ben. 

ne, minden kirakatban megnézem ma. 

gam, feszitek, örülök. Jön ő, nézegeti 
az uj ruhámat, kijelenti, hogy igen jó 
szövet, kár, hogy a kabát válla egészen 
el pan szabba és a nadrág szük. Nagy 
pech, mert a szövet igazán elsőrangu, 
csak erősen gyürődik. Nyugodtan otti 
hagy, én pedig rohanok a szabóhoz, 
vérben forgó szemekkel pvágom oda az 
uj ruhát, hogy égesse el, sülyessze el, 
nekem nem kell. 
- Érdekes, hogy öregszel, - állapit. 

ja meg egyszer, mire egy hétig el va. 
gyok keseredve. öngyilkosságra gondoi 
lok és azt hiszem, nem érdemes már él 
nem. Kicsit meg vagyok hüloe. Föltétle 
nül tud történeteket szegény barátokról, 
akik hasonló tünetek közt haltak meg 
Uj kalapot veszek, mire kijelenti, hogy 
milyen dioatos volt ez a kalap taboaly, 
kár, hogy idén már senki sem hordja. 
Egyszer ugyis megölöm. l 

1 

- SZÁZMILLIÓ SZUNYOG REPUL EU. 
RÓPA FELÉ. Ez a veszedelem fenyeget 
bennünket, ha nem sikerül azokat a szu- 
nyogálcákat valahogy kiirtani, amelyek a 
Jáva északi részén levő halastavakban 
élő halfajtával együtt tenyésznek. Ottani 
tudósok szerint a szunyogálcák közül 
könnyen a milliók százai szabadulhatnak 
el Batávián keresztül Európa felé. Kiir 
tásukra az a terv, hogy a halastavak köri 
mély árkokat vonnak, amelyekben a ta 
vak vizét annyira levezethetik, hogy 
legtöbb szunyogálca elpusztul. 

- BETORŐ A BUDAPESTI DUNA 
PALOTA TERRASZÁN. Budapestről j 
lentik: Tegnap éjszaka a budapesti 
napalota portása arra (ett figyelmes 
hogy a szálloda tetőterraszán egy gyan 
zber mászkál. Azonnal értesitette a d 
tektiveket, akik a helyszinére kiszállta 
és üldözőbe vették a betörőt. Előbb rét 
lektorral világitották meg a bofkéló ala 
kot, majd revolvertüzzel arra kényszen 
tették, hogy adja meg magát. A betör 
elfogták. Stancz Lajosnak Tuvják és alit A 
néhány hete szabadult ki a váczi fegll 
házból, ahol betörésért kétésfél évet ül 

MEGTALÁLTÁK POP VAII 
ELLOPOTT ÓRÁJÁT. Kolozsvárról je 
lentik: Megirtuk annakidején, hogy é 
Valér nyugalmazott kormánybiztos lak? 
sán egy héttel ezelőtt ismeretlen tettese 
jártak, akik egy 10 ezer lej értékü arany 
órát vittek magukkal. A nyomozás H 
kideritette, hogy az órát egy Harsia 
nevü egyén (opta el, amelyet Tordán méei 
is találtak, a tolvajnak azonban nyom 
veszett. 

Ha butorait tölünk vásá, 
rolja, 3 előnyevan: 

1. Minőségben elsőrendüt kapi 
2. Otthona izléses lesz! 
3. Készpénzért nagyon olcsón 
telben is nagyon 
mellett vásárolhat!.. 

SZEKELY és ii 
BUT ORGYÁR R.-T. 

MAROSVÁSÁRHELY-BUKA 
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a hitelezők nem látjak 

1 amig Madgearu az elrendeli transzfer 
? lan volt - pvissza nem vonja. 

A hitelezői értekezlet e 
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HInnsbruck, augusztus 31. 
" A B. L. mai számában más helyen je- 
z ntettük, hogy Heimwehr-egyenruhába 

illözött egyének az innsbrucki tartomá- 
i törvényszék fogházából megszöktet- 

ék Hofert, a voralbergi nemzetiszocialis- 
t. a-párt vezérét, akit azzal gyanusitanak, 
a. ogy része volt a Steidle elleni merény- 
o. etben. 

Lapzártakor érkezett jelentések szerint 
az osztrák karhatalmi egységek a legna- 
gyobb eréllyel fogtak a nyomozáshoz. 
Ahhoz, hogy a nyomzásnak sikere legyen, 
mindenekelőtt elzárták a határ minden 
ítkelési pontját és igy ma Tirolon át 
mem lehet Olaszországba jutni. 
Az olasz határterületeket azért zárták 

d, mert megállapitották, hogy 
fogoly-rablók nem Rajorország felé, 

hanem Olaszország felé szöktették meg 
Hofert. 

Az eddigi nyomozás kétségtelenül le- 
segezte, hogy az autó Viuaderstői keletre 
Obenberg völgyén keresztül menekült. 
Nem ment azonban a határ fővonalán 

rágott az autó a magas határhegyek- 
ne 

A nyomozásban rendőrkutyák is részt- 
"ttek, amelyek a nyomon haladva Vin- 
Mersig pontos utmutatással szolgáltak, 
an azonban minden nyomot elvesztet- 

Kusstatscher, nemzetiszocialisla 
volt a fogoly-rabló 

A nyomozó hatóságok kétségtelenül 
uegállaputották azt is, hogy a tett értel- 
u szerzője és végrehajtója 

egy Kusstatscher nebü nemzetiszo- 
sdiálista volt. 
z a Kusstatscher néhány nappal ezelőtt 
zabadult az innsbrucki tartományi tör- 
enyszék fogházából, ahol állameltenes 
"lekedetek miatt három hetet ült. 
A Portás nagyon jól ismerte és azért 
gedte be a kapun őt és a két Ilcim- 
ehr egyenruhába oltöztetett segédren- 
mek vét egyert, mert az hitte, hogy 
usstatschert ismét letartóztatták és be- 
F itották a fogházba. 
gy jutottak a merénylők az épületbe 
A fogházba, ahol a fogházfelügyelő: és 

, ogházőröket erős szerrel elkábitották. 
E a fogházőrök több mint egy órán át 

dtek elkábitva, eszmélet enül. 
dologban az a legérdekesebb, hogy 

mipel a fogházőrök eszméletlenek 
boltak, az innsbrucki törvényszék 
fogháza tulajdonképpen több mint 
egy órán fegyőrök nélkül állott és 

mnég sem szökött el egyetlen rab sem. 
enek az az oka, hogy a fogoly-szökte- 
yan csendben követték el. hogy az 
ó rabok nem ébredtek fel és igy nem 
szöktek meg. 
A LAKOSSÁG SEGITI A MENE- 
KÜLÖKET 

ogo Osság tagadhatatlanul a meneckülő 
y-szöktetők pártján áll. Egyrészt 
l mert a lakosság egyrésze ugyan- 

nemzetiszocialista, másrészt pedig 
2; mert zseniálisnak tartják, ahogyan 
mnsbrucki hatalmas fogházból Hofert 

zzmmzzmmzzzztZ szrmr 

ít hanem elhagyatottabb utakon át ne- 

yomozást nagyon megnehcziti, hogy 

.......... 

kiemelték és ezért a szöktetők menekülé- 
sét kivánják. 
Vannak olyan jelek is, amelyek szerint 
hatósági személyek is közrejátszottak 
abban, hogy a szöktetők menekülni tud- 
janak. 

.. 

540 millió értékü buzát és árpát 

Addid nem táróyalnak a mitclezők. 
amig a kormány a transzlermoratóriumol vissza nem vonja 

I3. H. 

Bukarest, augusztus 31. 

1 t elmarad. A konferencia elnapolásának az ; 2 célját annak, hogy a jelenlegi körülmények között összeüljenek és tárgyaljanak. Az értekezlet vezetősége kijelentette, hogy Romániával addig a hitelezők se mmiféle tárgyalásokba nem bocsátkoznak, 
moratóriumot - amely a hitelezők szerint e bben az időpontban jogtalan és indokolat- 

Imaradása és az elmaradás indokolása Curópaszerte nagy megdöbbenést keltett. 

Kinyomozták az innsbrucki 
fogolysz ökfetés főrendezőjé 

Olaszország lelé szöktették meg Steidle merénylőjét 

Bécsből egyébként egy rendkivüli bi- 
zottság száll ki Innsbruckba és a helyszi- 
nen személyesen akar meggyőződni arról, 
hogy ez a példátlan szöktetés hogyan si- 
kerülhetett, kik azok, akik ezt elősegitet- 
ték. 

szállit Románia Némctországba, 
a560nnan 430 millió értékü festék és gyógyáruit 

peszünkár 

Bukarest, augusztus 31. 
minisztériumban szerdán A kereskedelmi 

délelőtt aláirták a román kormány megbi- 
zottai és a Farbenindustrie német vegyészeti 
gyár kiküldöttei a román exportgabona egy- 
részének megvásárlására 
ményt. 
A megállapodás értelmében a német kon- 

vonatkozó egyez- 

1 zorcium - kötelezi- magát arra hogy 1934. 
január elsejéig a piaci árnál 10 százalék- 
kal magasabb áron 10 ezer vagon buzái és 
40 ezer pagon árpát, illetve kukoricát vesz 
át. Az átveendő áru értéke mintegy 540 
millió lej. 
A Farbenindustrie a termények ellenében 

anilinfestékeket és gyógyárukat fog Románia 

Olcsó társasutazás Budapest-Bécs 
Rendezi a B. L. utazási osztálya. - Jelentkezéseket felvesz a B.L. kiadóhivatala. 

RÉSZLETES TUDNIVALÓK: 
Indulás Brassóból szeptember 10-én, hajna- 

li 1 órakor. 
Érkezés Budapestre, Nyugati pályaudvarra 

délután 6 órakor (középeurópai idő). 
Indulás Bécsbe szeptember 13-án délután 

1.45 órakor. 
Vissza Bécsből szeptember 15-én délután 6 

órakor. 
Indulás Budapestről szeptember 17-én éj- 

szaka. 
Érkezés Brassóba szeptember 18-án éjjel. 
Aki a bécsi utazáson nem akar résztvenni, 

módjában áll az egész idő alatt Budapesten 
tartózkodni és szeptember 17-én éjszaka az 
ott megadandó időben csatlakozni a társaság- 
hoz. 

Részvételi dijak: Brassó-Budapest-Bras- 
só gyorsvonat III. o. számozott ülőhelyekkel, 
vizummal együtt 1670 lej. 
Bukarest-Budapest-Bukarest 1860 lej. 
Bécsi ut: Budapest-Bécs-Budapest gyors- 

vonat III. o. számozott ülőhelyekkel, osztrák 
és, még egy magyar vizummal együtt 1180 
ej. 
Ehátás szórakozások: Budapesten és Bécs- 

ben kitünő penziókban lakást és teljes ella- 
tást (napi háromszori étkezés) adunk napon- 
ta 960 lejért. 
Szórakozások (sétahajózás, autókar, szinház 

stb.) nagyon olcsó részvételi dijakért Buda 
pesten és Bécsben a vezetőknél válthatók ki. 

Kollektiv utlevél: Akiknek nincs érvényes 
egyéni utlevelük, azokat beirja a rendezőseg 
kollektiv utlevélbe, a következő beadandó 
iratok alapján: 

Férfiak: Személyazonossági (certificat de 
identitate), állampolgársági igazolvány (cer- 

tificat de nationalitate) közjegyzőileg, vagy 
jegyzőileg hitelesitett másolata. 18-48 éves 
korig utlevélhez szükséges katonai igazol- 
vány, melyet mindenkinek a körletéhez tar- 
tozó Cercul de Recrutare a katonai igazol- 
ványa alapján állit ki. Mindezeken felül 
szükséges még 3 fénykép, legalább 6x6 cm. 
nagyságban. 

21 éven aluliaknak szükséges szülői bele- 
egyezés. Ez a községi, vagy városban köz- 
jegyzőnél hitelesitendő és fenti iratokhoz csa- 
tolandó. 

Nők: Személyazonossági és állampolgársági 
igazolvány, 3 fénykép, legalább 6x6 cm. 
nagyságban. Férjes asszonyoknak és 21 éven 
aluli lányoknak mindezekhez még férji, il- 
letve szülői beleegyezés is szükségeltetik. A 
kitöltés a közjegyzői, vagy jegyzői hitelesi- 
tés után fenti iratokhoz csatolandó. 

18 éven aluliak, amennyiben nincsen még 
kéznél személyazonossági bizonyitványuk, 
annak helyettesitéséül elégséges, ha a többi 
iratai mellé egy születési bizonyitványt má- 
solatban mellékelnek. 

A kollektiv utlevélbe való beirás illetéke 
külön 460 lej. 

Végső jelentkezési határidő kollektiv ut- 
levéllel utazóknak szeptember 2, másoknak 
szeptember 5. 

Jelentkezés alkalmával az iratok beszolgál- 
tatásán kivül 500 lej előleg fizetendő a je- 
lentkezési helyen, a B. L. kiadóhivatalában. 

A társasutazás résztvevői Budapesten min- 
dennemü társasutazási ügyben (érdeklődések, 
felvilágositások, olcsó szórakozási lehetőségek 
stb.). Az Est utazási irodájába, VII. Erzsébet- 
körut 18-20. fáradjanak. 

7. oldai 

részére szállitani. Románia 430 millió lej ér- 
tékben vesz át ipari anyagot a német kon- 
zorciumtól. 
A 110 millió lej különbséget a Farbenin- 

dustrie a Banca Nationalához devizában fi- 
zeti be. 

A nénmet konzorcium hirek szerint ajánla- 
tot tett a román kormánynak 700 vagon to- 
jás kivitelére is. 

Eenzárialr 
jelenmniile: 

EGY SZENZÁCIÓS VAÁLÓPÖR 

Patsy Ruth Miller, a hires amerikai film- 
csillag, aki 4 hónap óta a magyar főváros- 
ban tartózkodik, válókeresetet nyujtott be 
férje, Taylor Garnet hollywoodi filmproducer 
ellen. A házastársak közös megegyezéssel 
válnak. 

KIHALLGATTÁK A „KÉTÉLTU" PÁRISI 
LEÁNYT 

Páris, augusztus 31. 
Violette Rosierast, a „kétéltü" párisi le- 

ányt, aki szüleit megmérgezte, szerdán ki- 
hallgatták a rendőrségen. A szülőgyilkos le- 
ány elmondotta, hogy édesapjával 6 év óta 
bünös viszonyt folytatott. Annak a hirnek, 
hogy édesanyja, akinek kevesebb mérget 
adott, életben maradt, a leány láthatóan 
örült. 
A rendőrség egyébként a leány anyját is 

kihallgatta, aki elmondotta, hogy azt a vá- 
dat, amely szerint férje és leánya között til- 
tott kapcsolat volt, a leghatározottabban visz- 
szautasitja. 

GENF ISMÉT DOLGOZIK 

Genfi jelentések szerint a Népszövetség fő- 
titkársága szeptember 22-ére összehivta a 
Népszövetség nagytanácsát. A nagytanács 
három napig ülésezik. Szeptember huszon- 
ötödikén kezdődik meg a Népszövetség őszi 
nagy közgyülése. A tanácsüléseken a norvég 
miniszterelnök elnököl. 

TÖMEGSZERENCSÉTLENSÉG 
OSLOBAN 

Oslo, augusztus 314. 
Sulyos tömegszerencsétlenség történt 

Oslo közelében, a Sungrauland szigetek 
környékén, ahol a tengerészet nagysza- 
básu hadgyakorlatot tartott. Az egyik 
páncélhajó ágyuja „visszafelé sült el" és 
a fedélzeten szörnyü pusztitást végzett. 
Egy tisztet és hat matrózt, akik az ágyu 
körül állottak, darabokra tépett a szét- 
robbant lövedék. Az ágyugolyó szilánk- 
jai egy tisztnek a jobbkarját tőből levit- 
ték, egy kadettet pedig megvakitottak. 

HINDENBURG 

ma Neudeckből visszaérkezett Berlinbe. Al 
német elnök azért tartózkodik a fővárosban, 
hogy fogadja azt a hét uj követet, akiket a 
legutóbbi hetekben Berlinbe neveztek ki. 
A követek fogadtatása ma meg is történt. 

Hindenburg előtt megjelent és bemutatta 
megbizó levelét az uj magyar követ, Masi- 
revics Szilárd is. 

GRATZ GUSZTÁV FÜGGETLEN AKAR 
LENNI 

Budapesti jelentések szerint Gratz Gusztáv, 
volt magyar külügyminiszter ma Gömbös 
Gyula magyar miniszterelnöknek bejelentet- 
te, hogy kilép a nemzeti egység pártjából. 
Gratz kilépését azzal indcokolja, hogy szaba- 
don és függetlenül akar hozzászólni Magyar- 
ország politikai és gazdasági kérdéseihez. Ez 
a szabadsága igy, a párt keretein belül, nincs 
meg. 

A KASSAI LETARTÓZTATÁSOK 
A kassai letartóztatás ügyében - mely- 

ről lapunk más helyén számolunk be - 
ma délután Németh János zólyomi gim- 
náziumi tanárt szabadlábra helyezték. 
Ennek ellenére is a cseh lapok azt állit- 
ják, hogy Németh egyike volt azoknak, 
aki a legközelebb álloit Bazovszkyhoz és 
akit a tót elszakadási mozgalom cegyik 
vezérének kell tekinteni. A cseh hatósá- 
gok egyeébként széleskörü nyomozást in- 
ditottak, hogy megállapitsák azoknak a 
neveit, akik a nagy Pribina ünnepségét 
megzavarták. 

EGY NYUGALMAZOTT TAÁBORNOK 
ÖSSZEVAGDALT EGY SZAÁAZADOST 

Ma délután Budapesten az Andrássy-uron 
sétált vitéz Keresztényszigety Sándor nyug. 
magyar tábornok Kaiser Lajosnéval, Kaiser 
nyugalmazott magyar százados feleségével. A 
százados már régebb idő óta féltékeny a tá- 
bornokra, aki az asszonynak hevesen udva- 
rolt. Mikor a százados a sétáló párt meglát- 
ta, elfutotta a düh és botjával a tábornok 
felé akart sujtani. A tábornok egyenruhában 
volt, kirántotta kardját és össze-vissza vag- 
dalta támadóját, a féltékeny férjet. A sulyo- 
san sebesült Kaiser Lajost kórházba szálli- 
tották.
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8. oldat 

FoRGó 
SZINPAD 
Budapest, augusztus 

Ismered a pánikot, a páni félelmet, 

amelyet Pán istenről, a természet ősere- 
jéről neveztek el igy, annyira rejtelmes 
és elsöprő erejü? 

Bebarangolhatod a félvilágot, utaz- 
hatsz expresszen és repülőgépen, luxus- 
hajón és teveháton, sinzeppelinen és ten- 
geralattjárón, végignézhetsz szenzáció- 
kat és ugynevezett „nagy élményeket, 
amelyekről hasábokat ir össze a sajtó - 
s lehet, hogy végül is itthon, egy nyárs- 
polgári vikend eseménytelenségében ta- 
lálkozol vele, ahogyan velem történt a 
mult vasárnap... 

A Balatonra kocsiztam le s miután az 
összes élvezeteket fenékig üritettem, még 
mindig ásitott két lyukas órám. Ragyo- 
gó idő volt, a parton éppen indulást du- 
dált egy „filléres hajó", hát hirtelen be- 
ugrottam a „filléres utasok' közé... 
és találgattam: ugyan hogy hivnák most 
őket, ha annak idején el nem kereszfte- 
lem a „Filléres Gyors'-ot? Csendesen 
uszkáltunk Tihany felé, csupa jókedv 
volt a szép fehér hajócska, fogyott a sör, 
a epriccer a hazai rántottcsirkék mellé 
- s oly jól esett a kis szél a déli hőség- 
ben. Füred után egyszerre elzöldült a 
viz s Tihany előtt már ugyancsak buk- 
dácsoltunk. Nem baj, a másfélóra alatt,. 
amit itt töltünk, ugyis megfordul az idől! 
Éppen ellenkezője történt: a szelid tó 
háborgó tengert játszott, zugott, bugott, 
csapkodott . . . s a hajó visszhangzott a 
nevetgéléstől, amivel az utasok a nya- 
kukba ömlő hullámokat fogadták, mint 
külön ráadást a programmra.... 

Magunk voltunk az egész Balatonon, 
a tántorgó kis hajó a tántorgó emberek- 
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kel. A jókedv fokonként alábbhagyott 
és feltüntek az első tengeribetegek. Fél- 
óra mulva csupa falfehér arc meredt a 
habzó-sistergő vizre, amely zuhogott és 
lövellt szerteszét, mintha óriási szódás- 
üvegeket spricceltetne valaki a mélyben. 
Már régen meg kellett volna érkeznünk, 
még alig vánszorogtunk el a tihanyi 
parttól s a helyzet percről-percre rosz- 
szabbodott. A tó közepetáján a hullá- 
mok örvényekké szilajodtak, csupa for- 
gó-keringő tölcsérszájjá, amelyek voyo- 
szerüen pörgették, dobálták a hajot. 
Mellettem hangzott el az első sikoly, egy 
kövér asszonyság szájából, amikor a kis 
gőzös oldalvást csaknem rásimult a viz- 
re. Rögtön egy másik nő is jajgatni kez- 
dett s automatikusan a két szomszódja 
is... egy szék felborult, egy gyerek 
hangos sirásra fakadt s egy kisfiu folyton 
azt üvöltötte: „A kosarat.t A kosarat! 
Jaj, a kosarat!" A többit már nem győz- 
tem figyelni, mert most már egyetlen 
összevisszakiabálás, hangzavar, fejvesz- 
tettség volt az egész embercsomó, elejé- 
től-végig forrt, zugott, sikoltott és sirt 
az egész hajó - tulajdonképpen miért? 
Senki se tudta! A pánik, mint földalatti 
tüz, harapódzott el egyszerre... fel- 
bukkant itt is, ott is, egyik szájból má- 
sikba adta a sikongást, az elharapott 
jajszót a fedélzetről átvette és folytatta 
valaki a szalonból, anélkül, hogy csak 
sejtette is volna, miért rémüldözik 5 és 
miért az, akitől ezt a rémületet átvállal- 
ta... A pánik minden szimptomája ott 
röpdösött és vibrált körülöttem, pontos, 
éles miniatürben megtalálhattam a nagy 
hajókatasztrófák már giccsé vált sablon- 
ját és tipusait, hangosan imádkozó gye- 
rekektől a földön fetrengő hisztérikáig, 
a félholt feleségét némán átölelő férjtől 
az összebujt és maguk elé meredő szerel- 
mesekig, kéztördelőktől az apatikusan 
elszántakig, menekülni akaróktól a föld- 
begyökerezettekig. lázadóktól a fatalis- 
tákig . . . még olyanok is voltak, akik 
egyszerre a konyakra vetették magukat, 
ahogyan a Titanic-film bárjeleneteiben 
láttuk .. . Soha ilyen közelről a pánik 
arcába, a tömeghisztéria lélektanába még 
nem néztem. Soha igy még meg nem ér- 
tettem: nem kell messzire menni élmé- 
nyekért, a legnagyobb dolgok néha ház- 
hoz jönnek s a filléres hajó gyakran ér- 
dekesebb, eseménydusabb, mint a negy- 
venezertonnás uszó palota... 

Egv szó 4 lel vastag betükből 8 lej. Legkisecbb hirdetés 10 szó. Allástkeresőknek, vagu ugyan- 
azon szövegü hirdetés néguszeri feladásánál 2590/0 engedmény A hirdetési dijak előre fizeten- 

dők. Támpéldánut nem adunk. 

Különbejáratu 2 szoba, bel- BIRI NÉNI szakácskönyve 

Magánlevélben nem pálaszolunk. Kéz- 
iratokat nem őrzünk meg. Eredeti okmá- 
nyokat ne tessék beküldeni, mert azokért 

felelősséget nem vállalunk. 

- Hü oloasó. Nem tudjuk kérdését meg- 
válaszolni, mert levelezőlapját nem bir- 
juk kiolvasni. Mindössze annyit tudunk 
előle kihámozni, hogy valamilyen isko- 

láról érdeklődik, de azt, hogy milyen is- 
kola érdekli, nem lehet irásából kiolvas- 
ni. Kérjük, ismételje meg levelezőlapját, 
N. S. Szatmár. Szatmáron a B. L-at egyedül 
Baradlai László hirlapiró képviseli. Visz- 
szaéltek ugylátszik, a nevünkkel. Tessék 
a kérdéses ügyben Baradlai Lászlót fel- 
kercsni, aki minden bizonnyal rendelke- 
zésére áll. - K. F. Tasnádszántó. Intéz- 
kedtünk, hogy a kért terményárakat 
rendszeresen megkapjuk. Néhány nap 
mulva közölni fogjuk azokat. - Feleke- 
zetnélküli, Felsősófaloa. Egészen csudá- 
latos dolog, amit On megir. Szinte el sem 
tudjuk képzelni, hogy a hatósági szemé- 
lyek még ma sem tudnák, hogy a fele- 
kezetnélküliség éppen olyan elismert ál- 
lapot, mint amilyen az a helyzet, ha va- 
laki valamely bevett és elismert feleke- 
zethez tartozik. Nagyon érdekes levelét 
köszönjük. Alkalomadtán adatait fel- 
használjuk - Sportklub. Ha ugy hi- 
szik, hogy szabályellenességek történtek, 
tegyenek az elnökségnél panaszt. Az el- 
nökségnek azokat, akik a pénzkezelésért 
felelősek, elszámolásra kell birni. Ha ez 
az eljárás sem vezetne eredményre, kér- 
jenek attól a Districttől revizort, amely- 
hez az Önök klubja tartozik. Ha levelü- 
ket aláirták volna, foglalkoztunk volna 
az esettel. Igy. névtelen „feljelentés 
alapján nem irhatunk az esetről semmit. 
- K. I. Temesvár. Fürdőhelyet nem 
ajánlhatunk. Nem vagyunk orvosok és 
ha még azok is lennénk, nem ismerjük az 
Ön egészségi állapotát. Minden fürdő- 
belynek más és más a hatása és igy na- 
von rosszul teszi, ha orvos tanácsa nél- 
ül választja ki azt a helyet, ahol gyógy- 
kezeltetni akarja magát. Ami viszont a 
nyaralótelepeket illeti, azért nem tudunk 
különbséget tenni, mert Erdélyben any- 
nyi a szép hely, hogy dönteni sem lehet. 
Ismerőseinél érdeklődjék, aolyanoknál, 

üz ideges gyermekl 
IRTA: DR. KORWIN WEXBERG 
FORDITOTTA: TAKÁCS MAÁRIA 

Az idegesség megelőzésének és gyógyitá- 
sának vezérfonala, szülők és nevelők ré- 
szére. A nevelés uj módszerei. 
Póstaköltség 20.- Lei. Kapható a Brassói 
Lapok könyvosztályában, Brassó, Kapu- 
utca 56-58. az udvarban. 

ARA 7?5.- LEI 

1933. szeptember 1 
akik már kipróbáltak egy-két jo 
délyi nyaralótelepet. - Öltmel abb " 
velezőlapját nem értjük. Megjelent 
reflexiója is megjelent már. - . 
tás." 1. Ha a hirdetést jeligével adja 
a jeligére beérkező leveleket a kiadól. 
vatal megőrzi és néhány nap mulva me 
kor erre a jeligére már további ajáni 
nem érkezik, a beérkezett ajánlatoka 
postán Önnek megküldi. A Eirdetee 
árát celőre kell fizetni, annak a levélne 
bélyegköltségét is, amellyel a kiadóhiy 
tal a beérkezett ajánlatokat Önnek me 
küldi. 2. „Casuta postala' magyary 
annyit jelent, mint „Postafiók." Nagyob 

bé cégek és vállalatok a postán fiókot 
relnek és a postai elosztó nem a lev 
hordó utján kézbesitteti ki a bérlőnek, 
póstáját hanem beosztja azt a bérlet 

raktár a Brassói Lapok Könyvosz- a 

iókba. A fióknak kulcsa a bérlő : ! j kezé. g 

ben van, aki ezzel a kulccsal a na bá 
mely szakában megnézheti óstallók, eg 
és az oda beosztott leveleket ivehet 
- L. Lajos, Budapest. Nagyon érdek te 
jamboreei képeket ir meg, de már ne " 
tudjuk közölni. A megnyitás napjáre] 
szól az Ön tudósitása, erről a napról m 
már Benczel Béla kiküldött munkatá, 
sunk réges-régen beszámolt. Figyelmé 
nagyon köszönjük. - R. S. Szelindek 

agyarországon nosztrifikált hadikol 
csönkötvények bizonyos minimális ; 
tékkel birnak és a budapesti értéktőn 
dén és a magánforgalomban forgalo 
tárgyát is képezik. nosztrifikálás an ő 
nak idején az eredeti jegyzőkkel szem, 10 
ben eszközöltetett és még valószinü, hozy á 
az ilyen jegyzéseket, illetőleg az ebben ki 
származó törvényeket még szigoru rei 
zió tárgyává teszik, mert Magyarorszán, á 
on azok, akik egész vagyonukat hazap, " 
ias áldozatkészségből hadikölcsönkötvén " 
nyekbe fektették, bizonyos kárpótlás, 
igényelnek a magyar államtól kamat, i 

szolgáltatás, vagy más fizetés cimén é 
már erre esetek is fordultak elő, hozu 7 
ilyenek bizonyos kamatfizetésben is ré 7 
szesültek. Az utódállamokban a hadi i 
kölcsönkötvények ezidőszerint értékke e 
nem birnak és forgalom tárgyát nem kél e 
pezik. 301 
. : me 

Miüszaki könyvekben, [ 
nyelvtanokban, szótárakban állandó nagy- óta 

tályában. Kérje dijtalan árjegyzékeinket 
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30-50, 
kedvezményte-e, 
ha szükségletét mostan szerzibe 
Fordson traktor, használt 
Fordson traktor uj 
50 HP. Ferroagricola szivógázmo- 

tor, u1 
40-45 HP Oberursen szivógázmo- 

, tor, használt 

Véfeleladás eladás városban 1 fiatalembernek egyetlen háztartásban eem Sz 1760-1933. 30-35 HP. Wohanka nyersolajmo- 
Sezlonok, matracok, jutá- fürdőszobával, esetleke átis nélkülözhető. Ára kötve 100 ÁRVERÉSI HIRDETMÉNY tor, használt ; 

nyosan beszerezhetők. Min. al H lat E k ői kiadóba 7a LEJ. Megrendelhető a Bras- Al liol H 40 HP. Deutz főöldgázmotor használt 
dennemü kárpitos munkák. alatt a bDra: 1. 5i Lapok Köl tályától. A zágoni „Bóta közbirtokosság köz- 25 HP. Forroagricola benzin- és 

zu-utca 39. 12613 5el apo onyvosztalya hirré teszi, hogy Barcan, (jud. Brasov) A 
Hos Két szoba, konyha, üveges : község mellett a bodzai vasuti állomástól szivógázmotor, használt 

Kis AUTÓ és nagy turako- verandával, ugyanott üzlet- FIATALOK tanácsadója. circa6 km távolsá lévő erdőben 1 a 6 HP. Ferroagricola benzinmotor, let , : ű ságra lévő erdőben leter- Mém 
csi, - esetleg csere, - jutá- helyiség kiadó. Katalin-utca Szerelmi levelező, kiegészitve a = z . ..z használt n A Te 1 u zerelmi! eszitve a melt 8530 mtr. prima hasáb bükktüzitfát és nasenalil 
nyosan eladók Nilesch antó 31 12547 társaság illemszabályáival Bé- 95 mir. dorongfát zárt irásbeli ajánlat HP Climax nyersolaimotor, ui he 
mühely, Btassó, Hosszuutca se horitólapnal 30 le a alapján nyilvános árverésen készpénzfi- 3 HP Sendling petrolmotor, uij 
14. 125453 2 szoba, 1 konyha és 1 szo- szines boritólappal 30 lej. zetés ellenében egytömegben elad. 4 drb Ford teherautó, használt 1g ! , A safá- z : e 7 / ö. 1 1d. , 

jókarban levő molorkerék: h kiada gyebb p m Az árverés /ágonban, a közbiriokosság 2 drb.Ford személyautó, használt 
á i tik. v i * hivatalában 1933 szeptember 20. napján 1 drb Radi * pár, oldalkocsival kerestetik. Vár-utca 86. i2620 Brassótól Váradiu vata ; pteml napj adial-szita, ui Ajánlatok J. Teindel céghez, ztől szigeti délelőtt 11 órakor lesz megtartva. 1 arb. Benzinkuttolható, használtés ó 

Brassó, Károly király-utcea Szovátafürdőn, Sicsta üdü- IEI zigetit Ere ménytelenség esetén 1933 szept. más mezőgazdasági és mall ko 
93. 12627 lőb lembertől lakás gey 30-án délelőtt 10 órakor a helyszinén lesz övek, őben, szeptembertől lakás Zsombolyától Gyeruyói fakisebb tételekben - nyilvá : mászati gépek, malomkövek, ei 

L k 1 ellátás személyenként 100 lej. hei 1s5ebp ele ekben nyilvános szó- műszaki felszerelések és z 

akas ülö terjed a hiír, ha azt a eéele a hivata tók eladók. Bővebb fel- Csinosan butorozott külön- EFeltételek a birtokosság hivatalos he- autól ela ók. Bőve P. 
hasét] iskolésgyerek privát bejáratu szoba l belyároshan Brassói Lapokban lyiségében minden étfén délelőtt 9-11 világositással szolgál: a 
áznáa elsőrendü ellátast szeptember 15-től kiadó. Cim stezteteet ora között megtekinthetők. Jé ; e gi 

nyer. Cim 12630. sz. a. a ki- iz628 szám alatt a brassói apnrőhirietésként köziil. Zágon, 1955. aug. 28. AGROFERRAR-T. 
adóban. kiadóban. Albu Gyula sk. Bartha Samu sk. T-Mures, Strada Cálárasilo" 7. szé 

- . .............. birt. elnök. birt. jegyző. i : 

Mimudl He a hrá imden emlhber amnmnait mxz 
. : . sitem a né. vevőközönséget, hogy szeptember 1- n, péntel en ná 

rr , dalladannug muegelven fundi ? központi huscsarnokban (bejárat a Hirscher-u. felől), a 22 és 23 sz. árusitóhelyen 

FRANCIA NYELVKÖNYV, kulccsal és ige- ; dr- nan ... 
ragozási táblával. Írták: Dr. Hegedüs rés Schidlol dr.: „000 szó I e SZ ars Zze e 2i0 
dr. Latzkó. Ára kötve 144.- lej. gyakorlott módszere opilágnyelveknek magán- a 

rü .lut ló tanulására. Szakférlfiák véleménye .. ... . ; éri 

Ar kotuóksal egyi tt lrta: int Schidlot dr inödszere a magántan nyitok, ahol minden e szakmába vágó cikk, mint marha- borju- és disznóbus 
SÉMET NYELVTAN. Írta: Altai a Kezdők- lást teljesen uj mederbe terelte. Kapható:. valamint az ismert Witting-féle kolbász, füstölt kolbász és májas- bó 
nek kulccsal. Kezdőknek I rész 144.- lej. Német nyelotan, vászonkötésben 180.- L hurka kapható. ............ a 

Haladóknak II. rész 210.- lej. Francia nyelotan .. 1180.- L zleti elveimnek megfelelően csak „elsőrendü árut' fogok tartani , 
DLASZ NYELVKONYV kulccsak Írta: dr. nel agela 1s0 a legolcsóbb napi árakon. Tel é ] 

on ra kötve .- lej. lát .. " kél j i . 
Fenti könyvek a kiejtés megjelölésével, ma- Spanyol nyelotan - 240.- L Brassó. ; ira á i 

rántanulásra igen alkalmasak. Kapható a Brassói lanpok Könyvosztályában e ni 
.................................. tá 

elelősszerkesztő: Kocsis Béla Kiadó, lap- és nyomdatulajdonos: Lap- és Könyokiadó R-t, Braoo-Braó 


